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Ä skandináv államoám a szolgaság
vagy Harc vár

írja Biom volt francia miniszterelnök
A fcar]alal harctéren mind súlyosabbá válik a f'nn hadsereg helyzete 

Finnországot már csak a külföldi segítség mentheti meg
Helsinkiből jelenti a Havas ügy­

nökség: A Turkosnál és Kolvicsá- 
nál levő finn ütegek továbbra is 
védik a Mannerheim-vonalat az 
oldalról jövő támadással szemben.

A Karja’al arcvonalon a helyzet 
mind súlyosabbá válik, mig a töb­
bi harctereken, különösen a Lado- 
ga-tótól északra levő részen, aliol 
visszaverték a szovjet támadáso­
kat, javult a finn csapatok hely­
zete. A szovjet hadvezetőség a 
harctérnek ezen a részén tovább­
ra is repülőgépekkel látja el csa­
patait és igy a finnek igen 
könnyen megakadályozhatnák a 
szovjet csapatok el'átását, ha meg­
felelő számú vadászrepülőgépük 
lenne.

A szovjetek a Ladoga-tó körü­
li harcokban az elmúlt napok fo­
lyamán 180-0 embert vesztettek.

Suomlsalmlnál a finn csapatok 
megőrizték állásaikat. A szovjet 
csapatok offenzivája itt nem járt 
sikerrel.

Petsamo környékén kisebb jár­
őr harcok voltak.

Szombaton Finnország délnyu­
gati része felett repültek a szovjet- 
repülőgépek és számos várost'

meg falut bombáztak, közöttük 
Tammerfort, Isa'mit, Raumát, Jor- 
naborgot, Rimakit és Lóját.

A szombati repülőfámadások- 
kai kapcsolatosan a Havas-Ügy­
nökség helsinki tudósítója jelen­
ti, hogy háromszáz szovjet repü­
lőgép repii't Finnország dé'nvuga- 
tl része fe'ett és bombázta a vá­
rosokat meg falvakat, ezenkívül 
a gépek igen alacsonyra ereszked­
ve polgári személyekre géppuska 
tüzet zúdítottak. A szokatlanul 
nagy támadás ellenére is mindösz- 
sze tíz ember esett a szombati re-! 
pillőtámadás áldozatául.

Katonai szakértők szerint aj 
szovjet nyomása Taipa'e és a kar-j 
ja'ai földszoros keleti részében j 
csökkent, de annál hevesebb Sum- j 
rtii irányában. A szovjet hadveze-! 
tőség itt minden tehnikai fe’ké- 
szültségét igénybe veszi, csak-: 
hogy döntést erőszakoljon ki. I

A szovjet repülőgépek a finn 
öböl és a Ladoga-tó közötti ré­
szeken nagyarányú bombafárna- 
dát hajtottak végre. A szoviet gé-j 
pékről lehulló bombaszilánkok 
több ezer finn katonát megsebe­
sítettek.

A demokráciák ahelyett, hogy moguk 
segítenék meg a f mtekef, a 
államokat akar'ák háborúba sodorni

Romából jelentik: A Stefan! ügynökség diplomáciai munkatár­
sa a finn-orosz helyzetről irt cikkében többek között a következő 
megállapításokat teszi:

»A Skandináviából és nyugat államok fővárosaiból érkező hí­
rek megerősítik azt, hogy a szovJ:t támadásoknak sikerük volt az 
egész karja'al földszorosban és a szovjet csapatok a- Alannerheim- 
vonal második részébe Is behatolt :k helyenként. Habár ezek a sike­
rek a mai körülmények között c:ak helyi jelentőségüeknek látsza­
nak, a finn védőerők á'talános he yzetét mégis súlyosnak kell te­
kinteni és sokan azon a véleményen vannak, hogy Finnország sor­
sa most már kizárólag a külföldi segítségtől függ.

A nyugati demokráciák lapjai a skandináv államoknak Finnor­
szág irányában fennálló kötelezet ségéről Írtak és különösen azt 
hangoztatták, hogy a skandináv államoknak, mivel a népszövetség 
tagállamai, segítségül kell menniük Finnországnak. Nem szabad 
azonban szem elől téveszteni, hogy a nyugati nagy demokráciáknak, 
mint a népszövetség tagállamain :k ugyanez a kötelezettségük, 
mint a népszövetség többi tagállamának, ennek elenére azonban 
míg mindig fenntart Iák a diplomáciai összeköttetést Szovjetorosz- 
orszá'^aL ' Csodálatos, ho gy, e nagyhatalmak sajtója azt 
követeli ho»v a kisállamok válla janak u’abb áldozatokat és mind­
ezt a népszövetség tanácsa nevéb n és o'yan veszélyeknek tegvék 
ki magukat, amelyeknek a nagyhatalmak nem akarják magukat kl-
tCnnEzzel kapcsolatosan rá kell mutatni arra, — Írja a cikk végén a
SUfimü diplomáciai .««rke&ítőie. Uo*y » »véd kormAuy hivatalosa

kijelentette már, hogy nem tehet eleget a finn külügyminiszter ké­
résének, am t az február 13.-án S okliolmba intézett és nem küld­
het svéd csapatokat Finnország segítségére.

Sztálin nem támadta volna meg Finn­
országot, fia az ásza fii áltamofi szövetségi 

viszonyban tennének egymással
A párisi sajtó behatóan és bőven foglalkozik Skandinávia he’y- 

zetével. Leon Blum volt francia miniszterelnök, a szociáldemokra­
ta párt hivatalos lapiában a Poo daireben azt Írja, hogy Sztálin 
sohasem támadta volna meg Finnországot, ha valamennyi északi 
állam egymással szövetségi viszony ián lett volna,

A skandináv államoknak ne n szabad megfeledkeznlök arról, 
hogy Finnország tu’aidonképpen e ővédjiik az orosszal szemben. 
Ilyen körülmények között az ő számukra sem marad más választás, 
mint a küzdelem vagy a szolgaság.

Ä nyugati Hatalmaié Német­
ország elleni Háborút ajánlottan 

Norvégiának
Trontheimből jelenti a norvég távirati Iroda :
»Koht norvég külügyminiszter Trontheimben Norvégia nemzet­

közi helyzetéről tartott előadást. Beszédében különösen hangsúlyoz­
ta azt a nehéz helyzetet, amelybe:: Norvégia ma van és amelyet sú­
lyosabbnak tart, mint a világháború alatli helyzetét. Az a semle- 
gessági politika, amelyet a norvég kormány folytat, elsősorban arra 
irányú’, hegy saját országa érdekeit megvédje és, hogy megtartsa 
azt a helyzetet, amely lehetővé (eszi Norvégiának a mai viszony 
megtartását és a béke, valamint igazság fentartását az egész vilá­
gon és Skandináviában.

»Tudomásunkra jutott, folyta ta Koht külügyminiszter, hogy 3 

nyugati hatalmak azt ajánlják ne óink, hogy induljunk mi is hábo­
rúba Németország ellen. Norvégia nem vesz részt ilyen politikában 
nág Finnország esetében sem, habár Finnország szomszédos állam 
és jó barátságban élünk vele. Ké ségtelen, hogy Norvégiában me- 
leg rokonszenv nyilvánul meg Finnország Irányában, de a harc­
térnek minden Irányú kiterjesztési nemcsak reánk, hanem Finnor­
szágra nézve is a veszély növelte lését je'entené. Ebben az esetben 
nekünk saját magunkat kellene védenünk és hogy ennek érdekében 
minden erőnket összeszedjük, s~n i sem kérhet tőlünk még anyagi 
támogatást sem. Ezért ml saját J Szándékunkból sohase adjuk fel 
a semlegesség! politikát.

Ami a Norvégiát fenyegető vcszé'yt lleltl, Koht külügyminiszter 
kijelentette, hogy egy esetben se n lehetett megállapítani pontosan, 
kit terhel a nagyobb felelősség. Ugyanez lesz a helyzet a Jövőben 
s. Ami Norvégia semlegességének megsértését Jelenti, a legsúlyo­

sabb az »Altmark« esete. Koht részletesen Ismertette ezt az esetet ér 
kijelentette, hogy Norvégia azon aí megtette a szükséges Intézke­
déseket. Bár nem lehetett ez esetben megakadályozni a semleges­
ség megsértését, ez nem jelenti a t, hogy Norvégia a jövőben tűr­
ni fogja, hogy a háborút az ő fel ég vizeire átvigyék, ami ez eset­
ben nem volt N&neLoraxáx ezándtSlHL
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Növiszádon tegnap 
-29 /oá Hideg volt

Uj üídeghullám Jugoszlávia feleíí
Az ötödik hideghullám mind újabb ' 

hidegeket hoz Jugoszlávia fölé. bár [ 
« tekintetben Közfpeurópa többi or-[ 
szágai sincsenk jobb helyzetben. A 
szibériai hideg Európa nngv részé­
ben érezteti még hatását. Jugoszlá­
viának északi részében vasárnap még 
e szombati napnál is hidegebb volt.

A leghidegebb Noviszádon volt,
•hol vasárnap reggel —20 fo­

kot mutatott a hőmérő,
a szombat reggeli —13 fokkal szem­
ben. Beográdban —14 fok volt, 
szombaton —9 fok. Kovilyacsán —17 
fok, —9 helyett, Plevlyén —20 fok 
n szombati —12 fok helyett. Mig a 
Durvabánságban és Szerbiában teg­
nap emelkedett a hideg, addig a 
nyugati országrészekben csökkent, 
így Zagrebban a szombati —20 fok 
helyett, tegnap —14 fok volt, Lj ib-] 
Ijanában a —23 fok helyett —14 fo­
kot mutatott a hőmérő.

A MURAKÖZBEN fS MURA
MELLETT SZOKATLANUL
ERŐS A HIDEG
Az utóbbi napokban a muravidéki 

falvak felett ezer számra szállnak a 
Vadlibák északról délre, valószínű­
leg a hatalmas hideg elől menekül­
nek a dalmáciai melegebb mocsa­
rak felé. Egy nagyobb csapat a do- 
njalendavai vizenyős vidéken leszál­
lóit és olyan kimerültek voltak, hogy 
a falusi gyewkek százszámra fegdus- 
ták össze. A nagy h deg és hó követ­
keztében az apróvadak állománya 
erősen megcsappant és százszámra 
pusztulnak el. A vadorzók kihasz­
nálva a jelenlegi helyzetet ugyan­
csak óriási pu.-ziltást visznek végbe 
a vadállományban. A fácánok, fog­
lyok és nyulak etetésére a vadász- 
társaságok és a vadászterületek bér­
lői nagyobb mennyiségű élelmet 
szállítottak ki. — A nagy hóesés és 
hideg a Muravidéken igen nagy ká- i 
rókát okozott. Szerdáról-csütörtökre ! 
virradóra Csakovecen minus 29 cel- i 
ziust mértek és számos helyen a ha- I 
talmas fák megrepedeztek amire 
,már évtizedek óta nem em'ékeznek. I 
, A hófúvások egyes hegységeket kü- | 
lönosebben az északi részeken, tel- j 
jesen elvágták a külvilágtól. A Ro- ' 
gasevac-Murszkaszubota-Donjalenda- I 
va között valamint a Koprivnica- j 
Csakovec-Varazsdin között közleke­
dő postaautóbuszokat leállították a • 
nagy hófúvások miatt. Egy gyári | 
munkást aki a csak.,veci Gráner ha­
risnyagyárban do1 gozik, Ivanovee 
falu közelében egy csoport farkas 
megtámadott és csak szerencsés vé­
letlen folytán tudott megmenekülni 
az ordasoktól A farkasok a befa­
gyott Dráván keresztül jöitek át a 
Csakovec környéki falvakig. A far­
kasok hire nagy riadalmat keltett, 
mivel erre felé még sohasem láttak 
farkasokat. A zagrebi vonatok ame­
lyek Zagorján keresztül jönnek több 
órás késéssel érkeznek be Csakovec- 
re, mig a Koprivniea-Csakovec kö­
zötti vonatokat a hófúvás miatt 
egyenlőre beszüntették A Budapest- 
Csakovec - Ljubljana - Trieszt - Róma 
között közlekedő nemzetközi gyors­
vonat a Balaton melleit! hófúvások 
miatt már harmad k napja nem ér­
kezik, a forgalmat csak lokális vo­
natokkal tartják fiúm. Az Olaszor­

szágból érkező gyorsvonatok még 
kisebb késéssel közlekednek. A Mu­
ra folyó Gornyaradgonálól egészen 
Légrádig befagyott és a folyó felü­
letét hatalmas 60—70 cm. vastag j 
jégpáncél borítja. Újból befagyott a

Mura folyónak a letenyet híd légrá- 
di szakasza is, amely az előbbi olva­
dáskor megindult. A Dráva még zaj­
lik, csak Ormors környékén rob­
bantják a jégpáncélt.

K rizse vei faluban a nagy hótömeg 
következtében összedült Frank Já­
nos szöllősgazda háza és maga alá 
temette az egész családot, de sze­
rencsére emberéletben nem esett 
kár. Legtragikusabb, hogy a házban 
hat apró gyerek tartózkodott akiket 
csak a legnagyobb erőfeszítések mel­
lett tudtak a szomszédok megmente­
ni n biztos megfagy áxtól.

Norvég-angol Koitíiihlns 
fi nontg vizeken 
mfiSolí néifid iiőfO misíi
Hogyan maaefetiM meg 490 angol haáiíogoly 

a nemei hajóról
Oszlóból jelentik: A norvég táv­

irati iroda közli:
»A norvég admiralitás az »Alt­

mark« német hajó esetével kap­
csolatosan jelentést adott ki, 
amelyben hangoztatja, hogy az a 
norvég torpedóiiző, amely az »Alt­
mark« német hajót kísérte, az, 
»Altmark« és »Entreplde« és még 
egy angol romboló között haladt, 
amikor az angol hadihajók meg­
állásra szólították fel a német ha­
jót. Az »Altmark« nem állott meg, 
hanem a part felé folytatta útját, 
két norvég torpedóromboló k'- 
séretében, akiknek parancsnokai 
tiltakoztak a norvég semlegesség­
nek a brit hadihajók á'tal történt 
megsértése ellen. A brit rombo'ó 
parancsnoka kijelentette, bogy az 
»Altmark« fedélzetén 400 brit ha­
difogoly van, mig az Alt mark pa­
rancsnoka kijelentette, hogy In-« 
jóján 133 tengerész tartózkodik.

A norvég torpedóiiző oaranrsno- 
ka miután a német hajó parancs­
nokával tanácskozott, a »Cosac« 
angol rombolóhoz köze'edett és 
megkérte annak parancsnokát, 
hogy hajója hagyja el a norvég 
felségvizeket. Este 21 óra 20 
perckor a Cossac visszatért és kö­
zölte a norvég parancsnokká', hogy 
kormánya utasítása értelmében 
meg kell szabadítania azt a négy­
száz brit tengerészt, aki a német ' 
hajó foglya, akár megengedi azt I

a norvég kormány, akár nem en­
gedi meg. A norvég tiszt erre 
visszatért az Altmarkra az ango­
lokkal együtt, akik felmentek a 
hajóra. Amikor a német hajón 
összetűzés keletkezett, a norvég 
tiszt kijelentette, hogy nem azért 
jött, hogy a harcot nézze és visz- 
scatért a norvég hadihajóra.

Amikor a Cosnc rngo! romboló 
a 400 angollal elhajózott, a nor­
vég parancsnok visszatért az Alt­
markra, amelynek kapitánya kije- 
'entette, hogy öt embere meghalt, 
öt pedig megsebesül, hozzátette 
azonban azt is, hogy német rész­
ről egyetlen lövést sem tettek.

Később közölték, hogy az A't- 
marli parancsnoka minden előké­
születet megtett arra, hogy hajó­
lát felrobbantsa, de az oszlói nA- 
met követség intézkedésére elál- 
'ott ettől a tervétől. Az »Altmark« 
fedélzetén még körülbelül száz né­
met van.

Londoni Jelentés szerint ?. nor­
vég kormány tiltakozó jegyzéket 
nyújtott át Londonban az AÍtmark 
eilen támadás miatt.

Az angol admiralitás Jelentése 
szerint az Altmarkon azoknak az 
angol kereskede'mi hajóknak a 
tengerészei vo'tak, amely hajókat 
az »Admiral Graf Spee« süllyesz­
tett el az Atlanti-óceán déli ré­
szein.

Szenta város egészséaiigye
a páros/ tiszti főorvos évi jelen­

tésének tükrében
Szentáról jelentik: A városi fő­

orvosi hivatalban most készült el a 
minden évben szokásos főorvosi je­
lentés a város egészségügyi állapo­
táról. A jelen lés megállapítja, hogy

n város egészségügyi helyzete ki­
elégítő.

Az elmúlt évben 645 születés volt 
és 467 haláleset. Az egyes közönsé­
gesebb betegségekben a következő 
számú megbetegedések fordultak 
a légzőszervek megbetegedése a tü­
dővészen kívül 399, szivmegbetege- 
dések 112, az emésztő szervek meg- | 
betegedese 363, sebészeti megbete- 
ged í-sek 222, szembetegségek 168, 
fül, orr, gége 17. vese- és bélyeg-,

betegség 89, idegbetegség 92, érel­
meszedés 502, szivszélhüdés 37. Tö­
meges megbetegedés nem volt. A 
járványos betegségek a következő 
arányban fordultak elő: tífusz 22, 
hét halálesettel, vövheny 35, halál­
eset nélkül, difteritísz 75, ebből 15 
halálos, ami azt bizonyltja, hogy az. 
elmúlt évben

a dtfterltlsz Igen veszélyes mé­
reteket öltött,

de erélyes óvintézkedésekkel sikerült 
a terjedését megakadályozni, orbánc 
6, haláleset nélkül, farkasgörcs 8, 
három ha'Alos, fertőző agyhártya­
gyulladás 6. öt halálos, lépfene 1 ha­
lálos. Tüdövé-szben 86 megbetegedés
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f fordult elő 75 felnőtt és 21 gyermek. 
Tüdővészben 53 személy halt meg. 
összesen 19 maláriamegbetegedés 
fordult elő. A nemi betegségek erö- 

i sen elhatalmasodtak. Ennek okát a 
jelentés a titkos prostitúció elterje­
désében látja. Rákmegbetegedés 19 
volt. Ezek közül néhányat sikerült 
operáció utján eltávolítani. Traho- 
más megbetegedés 237 fordult elő, 
Az összes betegeket szemszakorvos 
kezelte. Elmebaj 8 esetben fordult 
elő. A sárosban 24 nyomorék van, 
5 vak és 19 süket. Az elmúlt évben 
9 öngyilkosság történt a város te­
rületén. Ezek közül 7 akasztás ut­
ján, egy vizbeugrás és egy zsirszó- 
da. Az öngyilkosság oka legnagyobb 
rész.ben gyógyíthatatlan betegség, 
szegénység és egy esetben

viszonzatlan szerelem.
A város vízellátása kifogástalan. 

Egészségügyi intézmények tekinte­
tében erősen érzik a hiánya az is­
kolai poliklinikának. Szentén mint­
egy négyezer iskolásgyermek van s 
ezeknek a gyógykezelése és ellen­
őrzése is a városi orvosokra hárul. 
Magán szanatórium a város terüle- 

I tén nincs. A város területén 6 igen 
.jól felszerelt gyógyszertár van, s a 
I t.ornyosi városi orvos kézi gyógyszer­
tárral rendelkezik. A városi kórház 
; épülete — a jelentés szerint — nem 
a legmegfelelőb, azonban a felsze­
relése a modern kor követelményei­
nek minden tekintetében megfelel e 
az orvosi kezelés kifogástalan.

------ mmm,

DR. MARKOVICS LÁZÁR 
IGAZSÁGÜGYMINISZTER 

NOVISZÁDON

Dr. Markovira Lázár Igazságégyml- 
niszter tegnap délelőtt tiz órakor jól 
látogatott ncpgyiilést tartott a Szlobo-' 
da nagytermében. Az Igazságfigymlnlsz- 
ter a bc'politikal kérdésekkel foglal­
kozva kieme te a horvátolika! való 
megegyezés fontosságát és hangoztatta, 
hogy Jugoszlávia, a szerbek, horvátok 
és szlovének országa és ezeknek test­
véri együttműködésben kell élniük és 
dolgozniok. Hangoztatta még a radiká­
lisok egységét Is. amely az ország fej- 

, löaésB szempontjából feltétlenül szük­
séges.

Dr. Markovié» Lázár Igazságügymi­
niszter beszédét a gyűlés közönsége 

I nagy tetszéssel fogadta.

LÉGI HARC AZ ÉSZAKI TENGER 
FELETT

A német és francia hadvezető­
ség szerint a harctereken nem tör­
tént különösebb esemény.

A német vezérkar szerint angol 
gépek a német öbölbe akartak 
behatolni, de német vadászgépek 
szcmbeszállottak velük és egy an­
gol gépet lelőttek.

A német vezérkar közlése sze­
rint a németek az elmúlt héten 32 
angol, francia vagy csempészárut 
szállító semleges hajót sü'Iyesz- 
tettek el 128.174 brutto regiszter 
tonna tartalommal.

ROOSEVELT ELNÖK
MEGVIZSGÁLJA A PANAMA­

CSATORNA MELLETTI 
ERŐDÖKET

Newyorkból jelentik: Roosevelt 
elnök, aki a Touscalosa amerikai 
cirkálón tartózkodik, tegnap kö­
zölte, hogy megvizsgálja a Pana­
ma-csatorna körüli erődöket.

Ncwyorkban azt hiszik, hogy 
Roosevelt ez alkalommal a Pana­
ma-csatorna kisegítő cca‘oiuamak 
és a töltések megerősítésének kér­
dését is tanulmányozza.
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Panna$-2 
német csapatok 

Galíciában ?

_ ‘Qgygclí V/ság • .1#

Zürichből jelentik: Nemrégiben 
ejárta a világsajtót az a hir, how 

az oroszuk által megszállt galíciai 
területeken, amelyek Romániával és 
Magyarországgal határosak, ném-t 
csapatok vannak. Ezzel kapcsolat-' 
ban azután a legkülönbözőbb kom- 
fc'"áC,6k mer0"*k »«'• «én,et £0, pe^m

Mit nem szeretned az angolok
a háború idején?

A Daily Mail pályázatot rende­
zett, mely valóban rávall az ango­
lokra. A lap felszólítja olvasóit, hogy 
közöljék háborús panaszaikat. Aki 
legjobban megírja panaszait, jutal­
mat kap. Egyik legutóbbi számában

részről hivatalos cáfolat nem érke­
zett.

E hivatalos cáfolat közzététele 
után a Bázelben megjelenő »Natio- 
.nal-Zeitung. bukaresti W. B.-levele-

való eledel. 19. A férjek, akik az 
elsötétítésre való hivatkozással ké­
sőn járnak haza.

Első helyen tehát nz egyenru­
hás nők állanak.

birrtoHn uí „ n n~ »I , Legkevésbé a nők szeretik őket, dehirdette ki a Daily Mail e sajátsá- igen sok férfi u tiltakozott ellenük.

A népszerűtlenség sorrendjében 
ezekre panaszkodnak az ango­

lok:
1. Az egyenruhás nők. 2. Az elsöté-

zőjétől a következő érdekes medállá ' “‘v' A [4ádi*™üsor- 4 A 
pitásokat közli: megálla- esik fölemelt adója. 5. Az ügyetle-

Igaz az, hogy az oroszok által 
megszállt galíciai területen, amely 

,délen Magyarországgal és délkele­
ten Romániával határos, 

német csapatmozdulatok vannak, 
mégpedig január 15.-e óta.

E csapa tmozdul átokról a lap tudó­
sítója teljesen megbízható értesülé­
se kalapján a következő részleteket 
közli:

Különböző galíciai városokba né 
met teherautók érkeztek katonákkal 
és egyenruhás gestapo-hivatalnokok- 
kal, akiknek az a feladatuk, hogy a

A férfiak kifogásait
három pontban foglalja össze a 
Daily Mail: 1. A férfiruha nem illik 
a nőkre. 2. Feltűnési vágyat kelt 
bennük. 3. Nem szükséges, hogy a 
nők egyenruhát viseljenek.

A nők kifogásai
ezek: 1. Az egyenruhás nők tűrhe­
tetlenül fölényeskednek a többi nő­

nek, akik elsötétités idején hirtelen 
meggyujtják zseblámpájukat. 6. A 
tájékoztató minisztérium. 7. Az úgy­
nevezett »lelkiismereti tiltakozók«,
akik meg‘agadják a katonai szolgá- _
latot. 8 A rossz vonat- és társas- j egyenruha nőietlen do’og. 
kocsi-közlekedés.. 9. Az élelmiszer- | A nők egyenruhája ügyében meg- 
jegyek. 10. A vidékre költöztetett , kérdezett egy hires pszichológust is

' iár<S If P V pm 1 r»n --A- - it ff _ i 1 a ________ 1 «

1 azzal a lehetőséggel, hogy
a nyugati háborút egyáltalában 
nem lehet többé pusztán kato­
nai erőfeszítésekkel eldönteni. 
Részletesen megvizsgálja ezután 

Hore-Belisha
a léglflották

szerepét s arra a következtetésre 
jjt, hogy ez a f egy ver nagyon ko­
moly szerepet játszhat a modern 
háboiuban, de egymagában szin­
tén nem alkalmas a döntés kierő- 
szako'ására, inkább azt a szerepet 
tölti be, hogy állandóan zavarja 
az ellenie,et és gyorsítja a ren­
delkezésre álló anyagkészlet kime­
rülését. Feltűnő a volt angol 
hadügyminiszternek az a megálla­
pítása, hogy mindezeknek figye­
lembevételéve' a nyugati szövetsé­
gesek kénytelenek arra törekedni, 
hogy minden rendelkezésükre ál-

gyermekekkel járó kel’emetleiisé- 
gek. 11. A hazafiaskodó dalok. 12. 
Az az. állítás, hogy »nem a német 
nép, hanem csak a német kormány 
ellen harcolunk.« 13. A tömérdek 
háborús idegen szó. (Blitzkrieg, The 
Fuehrer.) 14. A sok skót a kormány-

'. 2. Fitogtatják, hogy milyen nagyi 10 erß megicszitésével és minden 
»áldozatot« hoznak a hazáért. 3. Az eszköz igénybevételével

igyekezzenek a háborút a le­
hető legrövidebb idő alatt 

döntéshez juttatni.
,A neves Member, Ez nz álláspont, mint ismeretes, 

az. mondotta, hogy a férfiak azért{ ellenkezik az ango'-francia részről, 
nem szeretik, ha a nők egyenruhát régebben hangoztatott várakozási 
viselnek, mert ebben előjogaik sé- no! t káva! 
relmét látják. j ...

' megá lapítja cikkében a

a Daily Mail.

német lakósság átköltözését végre- ban- 15- Kevés a Churchill'-beszéd a 
hajtsák. Ezek száma csekély és ka- rádióban. 16. A hirtelen háborús
tonailag nem jelentős

A Romé - áből vezető vasútvo­
nalat német csapatok szállták 

meg.
Németország először egy korridort 
követelt. Az oroszok ebbe nem men­
tek bele, de hozzájárultak a vasút­
vonal megszállásához. Nem a fővo­
nalról van szó. amely Oraseni román 
határállomástól Kolomea, Stanislav, 
Lemberg és Przsemyslen keresztül 
Krakkó'« vezet, hanem egy mellék­
vonalról, amely a magyar határ kö­
zelében vezet és Stanislavban ága­
zik el és Dolnia. Stryj, Drohobicz, 
Somboron át vezet a német demar­
kációs vonalhoz. E vonal megszállá­
sa azért vált szükségessé, mert a 
Román’5ból érkező vagonok jelentős 
része (főleg fa- és gabonaszállitmá- 
nyok)

üresen érkezett meg Németor­
szágba.

De ettől eltekintve még más csa­
patmozdulatok is észle’hetők. Lem­
berg, Przemlzl, Stanislau közelében 
német csaoatok bukkantak fel, még­
pedig tankokkal. Nem fe'cl meg a 
valóságnak az a hir, mintha ezek a 
csapatok azt jelentenék, hogy terü- 
let.csere lenne készülőben, hanem 
vgylátszik, hogy

az oroszok, tekintette! az ezen 
a területen uralkodó káotikus 
viszonyokra, a katonai szervezés 
kérdését teljesen a németeknek 
engedték át, maguknak csak a 
polgári igazgatást tartották fent. 
Ezen megállapításokkal kapcsolat­

ban m egem üti a lap azt a tényt is, 
hogy a volt lengyel területekről i 
orosz csapa tmozdulat ok észlelhetők I 
Oroszország belseje felé. Közelfek­
vő tehát az a feltevés, hogy a szov­
jet az Ittlévő csapatait máshol akar­
ja felhasználni. így érthető lenne, 
hogy miért foglalják el helyüket 
német csapatok.

A National Zeitung bukaresti le­
velezője egyébként megiegyzl, hngv 
teljesen érthelő, ha Németország 
igyekszik lábát megvetni o'vnn te­
rületeken, amelyek a világháború

házasságok. 17. A selyemharisnya 
drágulása. 18. Kevés az állatoknak

így panaszkodnak az angolok. 
Elég le’eményesek a panaszkodás­
ban; aligha maradt csak egyetlen 
kellemetlenség is. amit föl ne so­
roltak volna a Daily Mail méltatlan­
kodó olvasói

A háború
gyors eldöntését sürgeti 

HORE-BELISHA,
a lemondott angol had­

ügyminiszter
Londonból jelentik: Leslie Hőre-, Hói és a veszteségek felett érzett 

Belisha vö t angol hadügymin'sz- fájdalom elfedték előlük a kiáb- 
ter az egyik nagy angol hetilapban rándító következtetést. Pedig két-
cikksorozatot ir, aine'yben a hábo­
rús eseményeket magyarázza és 
kommentálja. Első cikkében töb­
bek között azzal a problémával 
fog'a kozik, hogy 

mi az oka a nyugati front szo­
katlan csendjének 

és nyuga'mának. Az ehhez fűzött 
magyarázatok azért különösen ér­

sek, mert míg eddig a problé­
mához elsősorban külső szakértők 
szóltak hozzá, most egy olyan em­
ber mondja el vé'eményét, alti a 
háború üzemét belülről ismeri és 
1 mostani háború üzemében még 
néhány hét előtt is legalább gép­
mesteri rangot töltött be.

A magyarázat többek között 
megállapítja, hogy évszázadokon 
át az emberiség megszokta a »há­
ború« szónak és kifejezémek h zo- 
nyos egyoldalú érte'mezését. Mhí­
dig gyors cselekedettel, erőszak- 
ka', akciók és ellenakciók szaka­
datlan sorozatával kapcsolta ösz- 
sze gondolatban ezt a fogalmat. A 
legutolsó háború ezzel szemben ép­
pen a nyugati fronton megmutat­
ta. hogy

a katonai cselekmények egyma- 
gukban nem döntő tényezők.

Va'ószinü, hogy az ebből fo'yó

ségte’en, hogy a nyugati fronton 
sokmi'lió halott és sebesült árán 
elért pár kilométeres előnyomulá­
sok és visszavonu'ások egyáltalán 
nem voltak arányban az erőfeszí­
tésekkel és áldozatokkal. Az em­
ber rendkívül lassan változtatja 
meg begyökerezett véleményét s 
ezért az európai közönség még 
mindig nem tudott a háború uj 
formájának gondolatához alkal­
mazkodni.

Az elmúlt világháború, fejtegeti 
a volt angol hadügyminiszter,

olyan nagyszabású német kato­
nai művelettel kezdődött, mely­
nek elgondolása méltó lett vol­

na Napo'eonhoz.
Ez a Sclilieffen-terv volt, amely, 
mint ismeretes, a tengerparton 
akarta átkarolni a francia védet-1 
met. A nagyszabású tervet nem 
hajtották elég ügyesen végre, a 
mozgó háború megmerevedett, ki- j 
alakultak az összefüggő védelmi I 
rendszerek és fel kell tételezni, 
hogy ettől a pillanattól kezdve 

a nyugati fronton örökké meg­
szűnt a mozgó stratégiai hábo­

rú lehetősége.
Azóta megépült a Maginot-vonal 
és a Siegfried-vonal, aminek kö­
vetkeztében a nyugati mozgóhá-anu’ságokat a széles tömegek az

előtt az osztrák-magyar mwuuchiÁ-j ért nem értették meg, mert a nyu- j ború lehetősége még jobban elhai-
Ufftnaitak

Végül
volt angol hudügvm'niszter, hogy 
a nyugati haia'mak legfe'sőbb ha­
ditanácsa jő eszköznek bizonyult a 
különböző tipusu erők együttmű­
ködésének biztosítására, mert míg 
Franciaország most is, mint tör­
ténelme folyamán mindig, nagy 
hadseregével játszik döntő szere­
pet, addig Anglia flottája védel­
me alatt összegyűjti és feldolgoz­
za a szükséges nyersanyagokat.

A marfonosi
kisajátított űrben földekért 
3 millió dinárt folyósított 

ax Agtátbank
Eremics Tósó községi elnök vezeté­

sével tegnap az úrbéri közösség tagjai 
; népes gyűlést tartottak a községháza 

tanácstermiben. Az ti’.és napirendjén 
az úrbéri földosztás a'kaiméval agrár­
célokra k'sajátitott földek ügye szere­
pelt. Az Agrárbank értesítette az ur- 

, béri közösséget, hogy az igénybevett 
I földek el'enértéke, közel hárommillió 
I dinár az érdekeitek rendelkezésére áll.
1 Az értekezlet résztvevői nagy megelé­

gedéssel fogadták ennek a régóta hú­
zódó ügynek az elintézését. Mivel a 

j kifizetésre kerü'ö összeg nagyobbik 
I lésze értékpapírokból á l, az ü ésen 
i határozatot hoztak az értékpapírok 

azonna i értékesítésire. Az eljárás le­
folytatását hattagú küldöttségre bíz­
ták, amely az Agrárbanknál az ügy 
érdekében lépéseket tesz. A küldöttség 
tagjai: Otáaevics B’áskó községi fő­
jegyző, Eremics Tósó községi elnök, 
firuik András, Csik Simon, Fehér 
Menyhért és Jozanov Vásza A gyűlés 
folyamán Indítvány hangzott el, hogy 
ezen összeg egyrészéből ajánlatos len­
ne meguj’tanl a közsigen átvezető mi­
nősíthetetlen állapotban levő köves- 
utat. ame'y miatt esőzések alka’má- 
va’ a község valósággal megközelít­
hetetlen. Az Indítványt az. értekezlet 
résztvevői Igen nagy tetszéssel fogad­
ták, de erről végleges határozatot csak 
a pénz kézhezvétele után hoznak. A’- 
ta'ános a vélemény, hogy • közösség 
minden bizonnyal magáévá teszi ezt az 
indítványt, mert a rendelkezésre álló 
összeg Igen sokfe’é tagozódna, így pe­
dig a község régi sérelme lenne orvo­
solva.

Az ügy további fejleményei elé 
rendk'vül nagy érdek’őd :,ssel tekint a 
község lakossága, annál is inkább,

l g*U treat halott katonáinak sttJF ‘ vályúit a asin *.kÖMé* mmdso «gyesérdekelt HL
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Tavasszal hozzáfognak a belga-né­

met közös Rubens filmhez, amely 
Rubensnek életét ábrázolja. Ugyan­
is május havában ünnepük Rubens 
festőnek 300 éves jubileumát. Már­
ciusban az UFA mdr hozzáfog a kül­
ső felvételekhez. A film német és 
francia nyelven készül.

A fasiszta korporációs képviselet 
elfogadta azt a törvényjavaslatot, I 
amelynek alapján Gábriellé (V A ri­
ll unzionak mauzóleumot emelnek, A 
mauzóleum öt millió lírába kerül. |

A Pester Lloyd cikket közöl az uj 
bolgár kormány kinevezéséről és azt 
Írja, hogy azt megelégedéssel lehet 
fogadni, különös énképpen Popov 
jván külügyminiszteri kinevezését. 
Popov már régebben tevékeny mun­
kásságot fejtett ki a magyar-bolgár 
közeledés érdekében.

AH Maher pasa egyiptomi minis*-, 
■terelnök Szudán fővárosába, Cb->r- 
tumha repült. A minisz1nreln6k kí­
séretében nz egyiptomi hadügy- és 
közmunkaügyi miniszter vannak.

Argentínában Holuis városában 
tűz pusztította el a »Ledusma« cu- 
korfinomitót A kár meghaladja c 
két millió piasztert.

Az »Al Ábrám« kairói lap Mekká­
ból úgy értesül, bogy Saudi Arábia 
nagytanácsa ui ülésezésre jött üsz­
ere. A nagvtaráes ülésén Fcysal her­
ceg elnökölt, aki felolvasta a trónbe- 
erédet. Az ülés végén Fcysnl herceg 
köszönetét mondott a megjelentek­
nek munkájukért,

Trieszt közelében felrobbant egy . 
bomba, amely még a bábomból ma­
radt vissza. A robbanás következté-1 
ben hárman meghaltak, ketten pe­
dig megsebesültek.

Eckhardt Tibor a magyar kisgaz-, 
dn párt elnöke. Ol ■'Írországba «ta­
got t, ahol egy ideig Rómában és Ná­
polyban marad, meid az Egyesült 
Államokba utazik és itt több helyen 
előadásokat fog tartani

Mussolini fogaJ,n. Vilin Santa tá-1 
homokot a legfelsőbb hadbíróság el­
nökét, akivel az uj katonai büntető 
itörvényköny kidolgozásáról tanács­
kozott. Később Fabto Scalo tábor­
nokot fogadta, aki szardíniái szcmlc- 
utjáról tért vissza és beszámolt ta­
pasztalata irő1 végül pedig Gálos tá­
bornok az albániai csapatok pa­
rancsnoka jelent meg kihallgatáson 
a Dúcénál és az albániai katonai 
helyzetről tett jelentést.

A Párizsban megjelenő »Glas Pol­
ski« című lengyel u’ság lengyelor­
szági papok jelentését közli, amelyek 
szerint a cscnsrtohol ko’ostor összelö- 
vetéséről szóló meséket megcáfolja. 
A Jaszna-Gornl kolostor teljes egé­
szében és sértetlenül áll, maga a hí­
res fekete Madonna sem szenvedett 
sérüléseket.

Az UFA igazgatósági gyűlésén ki­
jelentették, hogy a német film gaz­
daság teljesen független a külföld­
től. Még maga a háború sem volt 
képes a filmvállalatok termelését 
megakasztani, sőt a termelés ugyan­
abban az ütemben folyik, mint a 
háború előtti időkben A filmszín­
házak bevételei csak a háború első 
heteiben csökkentek átmenetileg, de 
már néhány héttel utána hatalmas 
erinybttn emelkedtek.

A noviszádi Polgári Magyar 
Kaszinó közgyűlése

A novisrádi Polgári Magyar Ka­
szinó tegnap dé után tartotta meg 
évi rendes közgvü'ését Tolnay 
János elnöklete mellett. To'nny 
János elnöki megnyitójában han­
goztatta annak szükségességét, 
hogy városunk magyar értelmi­
sége a Kaszinó körül csoportosul­
jon és ilymódon vegyen részt a 
kulturális életben és gyakoroljon 
irányító hatást is e tekintetben 
Dr. Léh Tibor titkári és Avar 
Gyula pénztárnoki jelentése rész­
letesen ismertette a Kaszinó múlt- 
évi munkáját, amely különösen a 
könyvtár szempontjából volt fon­
tos és lényeges. A Kaszinónak ma 
•1000 kötetet meghaladó könyvtá­
ra van és igy méltón teljesítheti 
hivatását a magyar irodalom és 
ku'tura terjesztését.

A jelentések tudomásulvétele 
után Kerénvi Jenő korelnök vette 
át az elnök'ést és a szavazatszedó 
bizottsággal megkezdte a vá'asz- 
tás megtartását. A leadott szava­
zatok alapján a következő veze­
tőséget vá'a'ztották meg: ,

Elnök: Tolnay János; Ksztclet- 
beli alelnökök: Go d Béla, id. Mg.

I ph. Grossinger János, Kemp'
! György, Herényi Jenő, Ugray La- 
I jcís, Ing. Orbán Ignác, Pate.j Bé- 
I ja, Herbich József; alelnökök: 

Kramer Gyula, Michels Gyű'a; tit­
károk: dr. Léh T bor, Vágner Pé­
ter; ügyész: dr. Schultész Ferenc; 
pénztáros: Avar Vilmos; ellenő­
rök: Fiiipán Jakab; könyvtárnok: 
Vissinger Károly; választmány: dr. 
Bauer József, Blazsek József, Bnr- 
ta Vilmos, Ing. Dukovits István, 
Halts István, Horváth Ferenc, Hor­
váth Lajos, dr. K:ss Oszkár, dr 
Koráni Elemér, dr. Nagy Iván, 
Nagy Győző, Oschenfeld Fülöp, 
Pászthv Sándor, Schulhoff Jó­
zsef, Spil'er Lőrinc, dr. Szili Je­
nő, Tornán István, Schossberger 
Frigyes, dr. Vágner Károly, Lét- 
mányi István, dr. Herényi István, 
Röszner Kornél, Faszt Ernő, 
Andrée Dezső; számvizsgá'ó bi­
zottság: Radoszávlyevics Laios, 
dr. Trischler Aladár, Truppéi Béla.

A választás után Tolnay János 
elnök megköszönte a biza'mat és 
Ígéretet tett, hogy a Kaszinó to­
vább folytatja minden irányú te­
vékenységét.

Miből idézett 
az angol király?

Érdekes irodalmi vita egy rádiószózatról
Londonból Jelentik: Karácsony­

kor tartotta az angol király is­
meretes rád ószózatát a brit biro­
dalom aiattva'óihoz és a beszéd 
egyik kitéte'e még most is fog­
lalkoztatja az iroda’mi köröket. A 
király többek között biblikus stí­
lusban a következőket mondotta:

»Szeretnék nektek valami báto- 
ritót mondani és ezért fefolvasom 
a következő idézetet: És mondd 
neki, adjál nekem világitófáklyát, 
amely vezessen a sötétségben. Mi­
re ő igy válaszolt: Nyújtsd a ka­
rodat az Ur felé, ő majd megfog­
ja a kezedet és akkor biztosab­
ban jársz a sötétségben, mintha 
fényesség volna körülötted. A 
Mindenható vezéreljen benneteket 
ezekben a nehéz időkben.«

A bibliai idézetet később átvet­
te Mackensie King kanadai mi- 
nisztere'nök is, aki

szintén elmondta híveinek egy 
rádióbeszédben.

A kanadai parlamentben, amikor 
a miniszterelnök rádiónyilatkoza­
tát tárgyalták, Francis Hardy 
képviselő, aki egyébként múzeum- 
igazgató, igy szólt:

— Két nap óta keresem ezt az
Idézetet, de sehol sem talá­

lom.
Ugylátszik, hogy a kirá'y és a mi­
niszterelnök nemlétező idézetet 
citál.

Angliában nagy port vert fel ez 
a kijelentés és nyomozás indult, 
vájjon honnan vette a király az 
idézetet. Megkérdezték Bemard 
Shaw-ot, ismeri-e a szóbunforgó 
két mondatot, az Író egy szakér- 

! tő barátjához fordult, majd kije- 
, lentette, hogy nem ismeri. H. G. 
! Wells is igy nyilatkozott: 
i — Soha életemben nem hallot­

tam az idézett szövegről.
Most már az amerikai lapok 

sportszerűen fogla'koztak a kér­
déssel és minden szakértőt meg­
szólaltattak. Sir Arthur Otíi'ler- 
Cotich, a Cambridge! egyetemnek 
huszonnyolc év óta angol irodal­
mi tanára, szintén beismerte:

— Sejtelmem sincs ró'a, hon­
nan való ez az idézet.

Hirlap'rók a sajtóosztályhoz 
fordultak és néhány nappal ezelőtti 
a király egy'k titkárja kijelentet-! 
te, hogy a T mes cimii lapban ol- j 
vasták a szóbanforgó idézetet, 
Megrohanták a Times-ot és ott 
kiderü't, hogy bizonyos Allen urj 
Bristolból a szerkesztőséghez irt 
levelében használta a kitételeket.;

Bristolban helyszíni nyomozást 
indítottak. A'len kiielentette. hogy 
ő bizonyos Miss G'ower-től ka­
pott egy karácsonyi üdvözletei 
1938 ban és ezen olvastam a »bib­
liai« idézetet.

Hosszadalmas nyomozás tdán 
megállapították, hogy az idézet 
va’óban megjelent nyomtatásban, 
még pedig egy M;ss Haskins ne­
vezeti! hölgynek a baptista egvház 
á'tal k'adott könyvében. Miss 
Haskins beállottá, hogy

ő találta ki ezt a biblikus 
hangú mondást,

de sohasem álmodta vo'na, hogy 
azt valaha Nagybritannia királya 
is fogja citálni.

A világ (egyébként elfogcfta a 
H'rá'v bibliai idézetét.
nmmmimimiminiimmnnmmmiiiiMiniiiimHiwiiimwmrnmmineniiT»

A nén nevelése ez egye­
sület létalapja Előadáso­
kat InQven küld a Közmű­
velődési Tanács.

Kié lesz lakai villája?
Budapestről jelentik: A Svábhegy 

legregényesebb részén, a Költő-utcá­
ban mozdulatlanul, sötéten, némán 
áll az a ház, amelyben a nagy ma­
gyar mesmondó életének legszebb 
éveit leélte. A hatalmas park köze­
pén álló ház most teljesen megkö­
zelíthetetlen, mert a süppedő, hideg 
fehér szőnyeg a kertajtónak szinte a 
kilincséig ér — sorsa azonban igy is 
élénken foglalkoztatja a svábhegyi 
közületeket.

A villát Jókai özvegyétől, Nagy 
'-'Iától annakidején a Fleisslg-csa- 

lád vette meg és Fleissig Sándor 
múlt évi halála után özvegye örö­
költe. özv. Fleissig Sándorné az 
utóbbi időben azzal a gondolattal 
foglalkozik, hogy

a Jókai-villát eladja.
A parkban tulajdonképpen két ház 

áll: a nagyobbik maga a Jókai-villa, 
amelynek tulnyomórésze ma is pon­
tosan úgy van berendezve, mint az 
iró életében volt, ezt a részt a csa­
lád mindig múzeumnak tekintette és 
maga a másik, kisebb házban lakott. 
A két ház értéke mintegy 120.000 
pengő, a fenntartás pedig évi 10.000 
pengőbe kerül. Ha ehhez a kamatot 
hozzászámítjuk, meg lehet állapíta­
ni, hogy Fleiss’géknek igen sokba 
került az a néhány nyári hónap, 
amelyet a svábhegyi villában töltöf- 
tek. Ilyen okok miatt akarja most 
Fleissigné a Jókai-villát értékesíteni.

A Svábhegyen az utóbbi időben 
többször előfordult, hogy patinás 
villák rossz kezekbe kerültek. Ezt a 
sorsot akarja elkerülni a Svábhegyi 
Egyesület és ezért

tárgyalásokat indított olyan 
irányban, hogy a ház méltó ke­
zekbe jusson. Vagy az államra, 
vagy az Akadémiára, vagy más 
hasonló közülelre gondolnak,

miután a két villa és a hozzája tar­
tozó nagy kert igen alkalmas üdülő­
hely létesítésére.

Sem megfelelő áron méltatlan ke­
zekbe ne mengedik jutni Jókai örö­
két, sem alkalmas tulajdonosnak 
áron alul nem adják el, hanem, ha 
az értékesítés nem sikerül, akkor a 
svábhegyi közületek keresnek vala­
mi módot arra, hogy az a hely, ame­
lyet 1921 óta emléktábla is megje­
löl, a jövőben is méltóképpen örö­
kítse meg Jókai Mór és & Svábhegy 
regényes kapcsolatát 
------------- ««*(•*")(• ■*•)»»»------------—

Bvrd máris 
felfedezett

Newyork. — Byrd tengernagy, 
az uj délraki expedíció vezetője 
szikratáviratban közölte nz ameri­
kai hadotengerészetoi minisztérium­
mal, hogy a Mary-Byrd-föld köze­
lében uj tengeröblöt fedezett fel. Az 
expedíció hajója, a »North Star« már 

j befutott az újonnan felfedezett 
j öbölbe. Innen a hajó aligha halad- 
I hat tovább, mert az öbölben igen 
i erős a jégzajlás. Byrd tengernagy 

most megakarja várni, amig az Idő­
járás lehetővé teszi a hajó fedélze­
tén levő repülőgép felhasználását é* 
azután repülőgépen akarja folytat- 

i ni kuUtóutját,



n 1 f>4f> FFBPTUP 10 □ H^qqelíVjsáq

— Mcnyezcttüi Noviszádon. Vasár­
napra virradó éjjel 1 óra 20 perckor 
kigyulladt Apics Gyura novlszádi Ká­
sában a lakás menyezete. A tüzet a 

• rosszul ép tett k meny okozta. A ki­
vonult tűzoltóság megakadályozta a 
tűz tovaterjedését. A kár 5000 dinár.

— Nyomorenyhites Csurugon. A csu­
rog! kát. plébánián minden szombat és 
kedd délután megjelennek a hitközség 

.legszegényebbjei, főként az e'aggottak, 
munkaképtelenek és sokgyerekesek. A 
hitközség kenyeret, húst, lisztet, bur­
gonyát és egyéb e’esíget oszt ki kö­
zöttük. A legszegényebbeknek a h't- 
község tüzelőanyagot is szállít háza­
ikhoz. A plébános 176 kilós hlzó aján­
dékozásával adott példát híveinek sze­
gényeik megsegítésére. Pergel István 
100 din., Jonei Jánosné, Ormös István, 
Kovács Krisztina 50—50, Bo'dizsár Ist­
ván, Nagy Sándor, Hatala Káro'y 20—20, 
Puczák István 15, Antoni Mária Fúró 
Irnrénó 10—10, Molnár György 6 di­
nárral segítették a szeglnygondozást 
akciót. Természetbeli adománnyal a 
következők járultak hozzá: Czakó An­
tal, Csányi György, Csóti István. Füs­
tős Ferenc, Kovács Mihály, Kovács 
János s pos, Koszorús Adámné, Nacsa 
Ferenc, Nagy Katalin, Pataki István, 
.Prágai Antal és fia János, Sági József, 
Tapolcsányi Ferenc, Tass Károly és 
Tóth János zsabalyl. A fe'sorolt ada­
kozók lehetővé tették, hogy Csurog 
szegényei január 15-től a nagyobb nél- 
kfl’özt'stől mentek voltak. Bízunk, hogy 

’példájukat mások is követni fogják, 
hogy husvétig folytatható legyen a reá- 
szorultak ily megsegítése.

— Meghívó. A noviszádi »Ceci la« 
egyházi énekkar összes (női és f-rfi) 
tagjait kérem, hogy a ma, hétfőn este 
háromnegyed 8 órakor kezdődő össtz- 
prőbára eljönni szíveskedjenek. — 
Karnagy.

— SZÍTAK AKANIZSAI HÍREK. A
tnaomszövelkezet vezetősége értesít! 
tagjait és nemtagja t, hegy a százdi- 
náros részjegyeket Z'W dinárra emelte 
fel. Ebből a o'lból felkeresik nemcsak 
a tagokat, hanem a tehetősebb embere­
ket is, hogy járuljanak hozzá a szövet­
kezeti malom segítéséhez, mert ez a 
ma’om egész Kanizsa lakosságát Is 
8—10<V. olcsóbb őrléshez juttatta. A 
tőkeemelés a szövetkezeti ma’om meg­
mentésére szolgál és ez érdek« min-, 
denkinek Sztaraknnizsán, — Értesítik 
az érdekelteket, hogy a vadászkártyák 
megérkeztek s a városháza 24-es szá­
mú szobájában február 20-ig bezáró-1 
lag kiváltandók. — Az Ipartestület 
vezetősége értesíti az iparosságot, hogy . 
ez évi közgyü’ést február 25-én dél j 
ut'n 2 órakor tartják meg az Iparos 
Otthon nagytermében. — Fe’hivatnak 
mindazok, akik az e’mult évben, vagy 
07. id'n fegvvergvakorlaion voltak — 
akár kaptak segélyt, akár nem —, j 
hogy saját érdekükben haladéktala­
nul Jelentkezzenek a városháza 10-es 
számú szobájában, mert a felsőbb ha­
tóság sok segély iránti kérvényt az 
eredet1 nél sokkal kedvezőbben Inté­
zett e’. — Sz’goroan figyelmeztetek 
mindazokat, akik légv’,de'ml oktatásra 
járnak, hogv az előadásokat, pontosan 
hallgassák, mert azokat, ak'k az. elő­
adásokat nem látogatják rendszeresen, 
büntetéssel sújtják. — A rendőrség 
figyelmezteti mindazokat, ak'k cigá­
nyokból vesznek, vagy cigányoknak e1- 
(fidnak lovakat, hogy a vitel, vagy az. 
e'adás e'őtt a lóval, a Járlatlevéllel és 
,nz ll’ető c'gánnya’ együtt jelentkezze­
nek a rendőrség 7-es számú szobáié­
iban, m«rt ceak a rendőrségi engedély 
,után lehet a jószágokat átíratni. • 
Felhívják a lakosságot, hogy az. éhe­
zett vadak üldözésétől tartózkodjék 
Mindazok, akik ilyet tapasztalnak, az 
esetet azonna’ je’entsék a rendőrsé­
gen, vagy a vadásztársaságnak, ahol a 
feije’entők jutalomban részesülnek. — 
Sztarakanizsán jelenleg 4870 sznvazó- 
jPolgár van. A váróét nyolc kerületre 
gszUötták b* ., ., ____1

— BACSKOPETROVOSZELÖI HÍ­
REK. Jerkovics Szávó iskolaigazgató 
rendeletet kapott a taníelügyelőségtől, 
hogy hétfőtől kezdve tovább is egész­
napos tanítások lesznek — délelőtt és 
délután Is. — A sztáribecse' főszolgo- 
biróságon február 27-ikén k'adják a 
Péter király csatornában való halásza­
ti jogot nyi vános árverésen. Az árve­
rési feltételeket — az érdekeltek a 
petrovoszelói községháza 4-es számú 
szobájában tudhatják meg. A múlt hé­
ten a Népkörben e'őadást tartott dr. 
K ss Imre, Kelemen György és dr Ta­
kács Ferenc. A népes kör tagjai tel­
jes létszámmal ha’lgatták végig a kul- 
t ürest éket. Goór Mlhá'y fö’dmives Ca­
ra Dúsa na uccában lévő házánál a kút 
annyira befagyott a nagy h'deg foly­
tán, hogy á'latéinak az ártézi kutból 
kénytelen Itató vizet hordani. — Az 
elöljáróság január hó e’ején felsőbb 
rendeletre kihirdette a lakosságnak, 
hogy a tté'l Inségakcíóra m'nden lánc 
föld után S kgr. búzát vagy 5 kgr. 
kukoricát adakozzanak A szükebbkö- 
rü bizottság ajánlatát magáévá tette az 
lnaégakctó-b zottság Is s ennek ellené­
re eddig a téli inségakcíóra csak há- 
roman adtak — azok is kereskedők: 
Fischer Lipót 100, Kasticher S'mon 100 
és Molnár János 40 dinárt. Az e'ö’já- 
róság a legközelebbi közgyűlésen szó-

— BP.CS MÉG ELSŐ A Nöl DI­
VAT TERÉN. Az osztrák főváros 
továbbra is megtartotta vezető sze­
repét a női divat terén. Nem hiába, 
hogy nem csupán a legszebbek a bé­
csi nők az egész Német Birodalom­
ban, hanem itt van a legtöbb nő is 
az összes német nagyvárosok között. 
Pécsben ezer férfi lakosra 1212 nő 
jut, mig Keletporoszországban csak 
999, Oldenburgban pedig csak 912. 
A bécsi divat nemcsak Németorszá­
got hódította meg, hanem lassan­
ként a külföldi államokban is egy­
re nagyobb befolyásra tesz szert. Itt 
á’litották fel az első evrőnai divnf- 
főiskolát is. A közeljövőben egész 
sereg szép bír«! nő indul külföldi 
provagandakÖTUtra, hogv hóditó 
hadjáratot rendezzen a bécsi Ízlés 
zászlója alatt.

— CSANTAVm ÉS KÖRNYÉKE 
HÍREI. A csantavir! községi elö’járó- 
ság 5000 dinárt szavazott meg a sze­
gé nys őrs u Isko ásgvermckek Ingyen- 
konyhájának a Javára. mtvped:g 2500 
dinért az Actio Catolika keretein be­
lül működő konyhának, mig a más'k

vá teszi ezt a szomorú állapotot s va- 2500 dinárt a Vöröskeresztnek adják, 
'ószmüleg rendeletileg rendezik ezt a 
szociális ügyet

Egy beteg 40 éves jubileuma.

szintén a szegénysorsu Isko’érgyerme­
kek Ingyenkonyhájának a javára. — A 
csantavir! Ipartestülethez beadványt 

Kopenhágáből jelentik: A "dán fővá- ’ "Futottak be a csantavir! borbélvse- 
ros közkórházában különös jubileu- f3 abban kérték az Ipartestü’et
mot ünnepeltek. Az egyik beteg volt ÄS??1 dé,után! ^

, , 5 . letzárást tegye kötelezővé a csantaviri
az ünneplés középpontja, aki négy-, borbélymestereknek is, mint ahogy az 
ven éve fekszik a kórházban és az- az országos v’szony'atban van. Azlpar- 
óta sem vágyik a külvilágba, any- testület vezetősége a beadványt továb- 
nyira megszokta betegszobáját. Két- bitotta Noviszádra az Iparkamarához, 
éves korában béna lett és setnmifé- további e járás végett. — A csantavir! 
le orvosi tudomány nem tudott raj- községi e.ö’járóság e készítette a vá­

lasztól névjegyzék kibővítését és azt 
beterjesztette a topolal járásbírósághoz 
jóváhagyás céljából. — A tornyos! 
Gazdasági Ncpkőr vezetés ge újból lé­
péseket tett a piactér kikövezése és 
ártézi kút fúrása tárgyában. Az egye­
sület nevében Rudics Ignác elnök el­
járt Branovácski Szteván szentai vá- 
roselnökné’, aki Ígéretet tett neki, hogy 
amint költségvetési fedezet lesz a fen­
ti célokra, a munkát azonnal megkez­
dik. Rudics Ignác egyúttal Interveniált

ta segíteni. Szülei kénytelenek vol­
tak kórházi ápolásba adni és a kór­
házat azóta sem hagyta el.

— MURAVIDÉK! HÍREK. C?-kö­
vérről jelentik: A pre’ogi járásbíró­
ság a napokban 10 napi elzárásra és 
100C dináros pénzbüntetésre Ítélte Kut- 
nyák Iván csakoveci k’skere'tkedőb mi­
vel a múlt hónap végén a vevőknek 
a meghatározott áron felül számította 
a petróleumot. A muravidék! falvakban
a petró’eurnnak az utóbbi Időben hire « járhatatlan állapotban levő tanyai 
sincs és még a legkisebb mennyiség- ■ utak rendbehozása érdekében Is. Bra-
ben sem lehet beszerezni. A petróleum 
hiányt nemcsak a falusi lakosság érzi 
meg, hanem a határment1 postahivata-. 
lók is, amelyek állandó éjjeli szo’.gá- 
'atot tartanak, Így petróleum hiányá­
ban igen nehéz he’yz.etben vannak.

— Ilalá’ozás. Lakatos Lajos gabona- j 
kereskedőt rövid betegség után é'eté-1 

nek nyarán 38 éves korában , Novíszá- j 
dón, betegségének gyógyítása közben! 
szakította ki családja köréből a halál.1 
Földi maradványait Mólra szállito'ták 
és 15-1Vi, pénteken délután 2 órakor 
temették e". A tüze’tők testü etileg ki- j ' "
vonultak alapító tagjuk temetésére, A1

novacskl városelnök kijelentette, hogy 
tudomása szer nt a báni hivatal a leg­
újabb építési tervébe a szentai ha- j 
tárban fekvő néhány ut Is fel van vé-1 

ve. — A tornyos! kato’ikus Ifjúsági egye- ; 
süléiben továbbra is erősen folynak a 
kulturális e’őad ások a tanyai Ifjak ré­
szére, akik a legnagyobb megértést ta­
núsítják iránta. Az. előadásokat Szvo- 
fcoda Lajos plébános, a tomyosiak 
szeretett lelkipásztora rendezi. — A 
tornyos1 Gazdasági Népkörben B’eber 
Zoltán és Pető F órís, a szomborl Me­
zőgazdasági egyesület kikti'dőttel a

községi és az egyházi képvise’ őtestü- 
let tagjai a temető'g kísérték, a Polg. 
Dalkör két gvász'nekkel vett. búcsút i 
egykori pénztárosától. A Katolikus Ol- j 
vasókör Is testületi’eg vonu't ki. A te­
metőben Dósa Ferenc gyógyszerész, a 
kör jegyzője megható beszéddel bu- , 
csuztata az Olvasókör a’elnökét.

— MAUTONOSI HÍREK. A »Borac«
sportegylet vezetősége elhatározta.1

szakelőadást tartottak, mely Iránt nagy 
érdek 5dés mutatkozott. Az előadás 
szép sikerrel fejeződött be.

— Divatruhák halbőrből. Berlin­
ből jelentik: A mainafrankufrtl di- 
vath:vatal érdekes ruházati model­
leket állított ki teljesen uj anyagok- ! 
ból. Ezek között a legnegvnbb ér- ! 
deklődést a hnlbörböl ké'zült mha J 
és az üvegből készült cipő keltette. : 

hogy husvétra megrendezi Spang Jó- Az offenbachi bőrgyárban alka'maz- j 
zsef »Ko dusbohóc« c:mü operettjét, e’őször azt az uj találmányi! ei- I 
amelyet a környékben Ismételten nagy járfi Qme1ynek segMsAgsve1 8 hal- ! 
sikerre! adtak e 6. A szerep.ógárdát a , ■ ,
Község legjobb miikedve'őibót válogat- b5rt USV do’gozták fel, hogy az R 
ták össze, Így a siker bizonyosra vehe- vasalásnál nem zsugorodik ö<cze A 
tő. A darab e'őkésztiletei folyamatban frankfurti divathivatal most külön- :
vannak. Az előadás iránt máris igen böző kabátokat és hhizokat készít- !
jelentős az érdeklődés. — A Katolikus teteit halbörből. Az ilyen ruhane- |
Kör választmánya tegnap évzáró ülést j müek sokszorta tartósnbbak a régi
tartott. A je’entéseket és a zá,-száma-' kezönc;íges köveiből készült ruhák- 
dásókat tudomásul vették. - Tomases ná) EzPnk!vül kű,8nme kalapokat 
István nyugalmazott mozdonyvezető , . , ,,,,, , , ,, ,
egyik mu tkori tudósítással kapcsolat- s saPA‘ákat is á. i ana4 e ő halbőr- 
ban annak megál'ap'tását kéri, hogy a bö‘- Az üvegcipőt az úgynevezett
síkos Járda miatt esett el és sajáuna-, plexi-üvegből készítik, amely olyan 
£a hívta segítségül a rendőröket. i hajléltony és puha, m-nt a bőr. j tarunak.

— NÖVÉNYIIARMAT-POSTA. íme
az első 50—50 dinárral jutalmazott 
versek:

A »Nflvényharmat« olyan kincs,
Melynek sehol párja nincs!
A'dja m'nden maródi,
De csak hogyha valódi!

V. Károly — Sombor
*

Bedőrzső'és? Maseirozás?
»Növényharmat« és semmi másl

R. Lajos — Novlsxád
— BÄCSTOPOLAI IHItEK. a Járá­

si Kerékpáros Egyesület vezetősége 
fe'hivja m'ndnzokat, akiket az elmúlt 
év folyamán a kerékpárral való köz- 
lekedésbő! ki folyó'ag megbüntettek és 
a büntetést még nem f'zették ki, hogy 
mielőbb Jelentkezzenek a Kerékpáros 
Egyesület Intézőjénél Kraltovszki Ala­
josnál. Ezeknek az érdek ben ugyanis 
Íntervenlá'nl fog az egyesület vezető­
sége a főszo’gablróságnál. — Az. Iparos 
és Daloskor szerdán este 8 órai kez­
dettel tartja ingyenes e'őadó és fel­
olvasó estjét a Bakoy-vendéglő külön 
termében. Az. esten Tóth Isaszeg! Fe­
renc szabadelőadást tart »Iparos mint 
kereskedő* címmel, utánna Üveges 

'István felo'vs'ást tért »Mit jelentenek 
a közmondások« címmel. Dr. Hadzsy 
János az »Üzemi ba'esetek«-ről olvas 
fel értékes tanulmányt, majd befeje- 
z'sül Tilger Mihály a »Gyakorlati 
magyar nyelvtan«-ról tart előadást, 
amelyben a szorosan vett topolal 
nyelvtani hibákat veszi tag’a'ás alá — 
Az anyakönyvi hivatal Jelentése sze­
rint az elmúlt hét folyamán négy fiú 
éa egy leánygyermek született. Házas­
ságot kötöttek: Kovács Balázs Réti1 
Máriával, Fütyti József Cetlik Piros-I 
kával, Gyorgyev cs Bozsldár Kuzma-1 
novics Ángyával. Elhaltak: Kovács Já­
nos 81 éves, Gergely Imre 28 éves,1 
Oravec István 70 éves, Vadóc Péter 
64 éves és Csernal Márton 9 éves ko­
rukban. — A bácstopolal'>főszo!gabtró- 
ság a rendőrség felje entése a'apján 
Bencsik Péter, Mát cs Dusán, D mitrt- 
jevics Mande és Ráldcs Mile topolal 
lakosokat egvnao' elzárásra átvá’toz- 
tatlialó 70—70 d'nárral büntette meg, 
mert hetipiac alka’mávat kocsijukat 
őrizetlenül hagyták az uccán. — Gu­
lyás Antal községi tisztviselőt, ak t a 
községi képviselőtestület két és f?1 év­
vel ezelőtt választott meg, e'bocsájtot- 
ták á’lásából, mert ez államnve'vl 
vizsgát nem tette le. Habár Gu'yás- 
nak az éllamnye'vi vizsga letételének 
határidejét a községi képvisel őt estü’et 
ez év! juntos 1-lg meehosszabb!tot- 
1a, mégis elbocsájtották állásábó’, mert 
a községi képvise'őtestü’et ezen hatá­
rozatát a köz’gazgatásl bíróság —aho­
vá a főszolgabiróság felebbezése folv- 
tán került az ügy — me"semm's'let.te. 
— A bácsfopola1 Sakkörben február 
25-én este 7 órai kezdettel Herbat’n 
Ká’mán a k'váló amatőrsakkozó $0 
e'lenféllel fog szimultánversenyt Ját- 
szanL

— BOGOJEVŐI HÍREK. A Bogoje- 
vo-vajszkal Ármentesltő Társulat fel­
ügye" 6 bizottsága Szimlcs Mi’orád el- 
nök’ete alatt átvizsgálta e múlt év 
számadásait és mindent a legnagyobb 
rendben talált. — A Kisrét Társaság 
felszámoló bizottsága Szimlcs Mi órád 
elnöklete a'att gyűlést tartott. Megej­
tették a társaság és a közs'-g közti 
vég’eges elszámolást. így kilátás van 
arra, hegy a társaság május hó 1-én 
végleg felszámoljon. — A főbírói hi­
vatal jóváhagyta az 1940. évi mező­
gazdasági költségvetést 48.000 dinár 
összegben. — A járásbírósághoz be­
nyújtott uj választól névjegyzék jóvá­
hagyva visszaérkezett. — Az újonnan 
furott ártézi kút munkálatai április hó 
15-ig befejezést nyernek. A kémiai és 
egészségügyi vizsgá st megtörtént és 
így a kutat a fenti időpontban a kö­
zönség részére magny'tják. — A Vod- 
na Zndruga hivatalos órái február hó 
15-161 kezdve d. e. 8—12 d. u. 2--9. 
Vasárnap és ünnepnap <L e. 8—11-ig
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INHiZFIlM
A néma lovag
Bematató a novisxádt Beliért Katolidas Körben

A noviszádl Beltéri Katolikus Kör natra sem érzett ki, hogy bizonyta- 
mü kedvelő gárdája szombat este, lan a következő mondat szövegében, 
az elmélyülő komoly művészetnek Kabinetalakitás Opasits Margité, a 
áldozott. Ismételjük: áldozott —, noviszádi drámai színjátszás női sze­
mért az áldozathozatal hite és ihlete replőínck eddigi legragyogóbb telje- 
vezérLi azt, aki a mi viszonyaink sitménye.
között lélekjáró, komoly, drámai Agárdi Péter alakítása Haits Ist- 
szmmüvek előadására vállalkozik. A ván drámai rátermettségét nem ál- 
noviszádi Beltéri Katolikus Kör látottá túlságosan nehéz feladat elé. 
büszkesége és szerencséje, hogy a Drámai egyénisége, beállítottsága, 
jugoszláviai magyar nyelvterületen aránylag könnyen átsegítette a má- 
lmmár évek óta a drámai színjáték soknak nyilván nehéz feladatot je- 
népszerüsitésére törekszik. Az uttö- lentő szerep átélésén, s igy tehetsá- 
rő áldozatos munkálkodás legtöbb- géből bőségesen jutott a szerep leg- 
ször csak büszkeséget jelenthet, kisebb részleteinek legtökéletesebb 
anyagi hasznot, népszerűséget alig- kidolgozására. Hibátlan alakításán 
ha. Mégis értékes, nagyon értékes az kívül külön dicséret illeti a darab 
úttörő munkája, mert nyomában fej- rendezéséért. Teljes átérzésről. fej­
lődé«, előbbrejutás, tökéletesedé* lett Ízlésről, rendkívüli drámai kész­
jár.
Sajátos helyzetünk egyik velejárója, 

hogy a jugoszláviai magyar műked­
velő színjátszás olyan tökéletessé 
fejlődött, amire talán a világ egyet­
len magyar nyelvterületén sem akad 
példa. Műkedvelőink a legnagyobb 
sikereket a népszínművek, operettek,

«égről tanúskodott a színpad beren­
dezése, díszlete, megvilágítása 

A drámai e’őadások természete 
szabja meg. hogy a főszerepükön 
kívül vezető szerep nem ig-n adó­
dik. Radoszávlyevics Lajos, Balassy

«<l!lll>

Gyula, Abrámovic* Terű* alakítá­
saikkal mégis beigazolták, hogy a 
Katolikus Kör teljes és tökéletes 
drámai együttessel büszkélkedhetik. 
Paitz Jolán, Madár Emmy, Wengrm 
Ági, Kreszta Ilus, Bókay Gyula. 
Barth Sándor, Jakab János és Ran- 
kovits Róbert alakítása megerősíti 
azt a bizakodásunkat, hogy a ju­
goszláviai magyar drámai mükedve 
lő színjátszás jövője is biztos alapo­
kon nyugszik.

Szombat este húsz fok körüli hi­
deget jelzett Noviszádon a hőmérő 
Talán ez is egyik oka annak hogy 
nem telt meg teljesen a Katolikus 
Kör színházterme. Nem baj, a máso­
dik előadásra többen jönnek el. Mert 
a közönség maradandó lelki élmény-, 
nyel gazdagabb, őszinte lelkesedés-1 
sei tapsolt, s majd széltében-hosszá-; 
Lan a legnagyobb elismeréssel ajánl­
ja a darabot megtekintésre.

Az előadás során Nagy Győző, a 
Beltéri Katolikus Kör elnöke művé­
szi kivitelű ezüstkoszoruval ajándé­
kozta meg Haits Istvánt, s lelkes be­
szédben köszönte meg a kitűnő mű­
kedvelő és rendező önfeláldozó, lel­
kes munkáját. Az ezüstkoszoru 
egyik leve’ére odakivánkozik a no­
viszádi, sőt az egész jugoszláviai 
kulturközösség hálás üzenete:

— Köszönjük ... köszönjük 1..,
(ad).

I»»»-
*íoi-uv.i\wv m wcj/űLnuiiu vorv, Ci icfV,

Hagyományos fényes keretek között zajlott
indokolására ezer éurv sorakozhat fel. QZ idd jOQdSZbél
Nem utolsó sorban az, hogy a nép­
színműben, operettben, vígjátékban, * Szombat este tartották meg Novi- j a vendégek, akiket az Emlékotthon 
bohózatban könnyebb felkelteni a , *^don az Emlékotthonban az idei előcsarnokában a jogász bál frakkos 
közönség éAüaklődését, mint példá 1 * * ' '
ul a drámában. Mert a népszínmű, 
operett, vígjáték, bohózat szerepel­
nek alakítását lelkesedéssel, szorga­
lommal meg lehet tanulni, — a drá­
mai szerepre születni kell. A novi- 
ezádi Beltéri Katolikus Kör müked- 
ve’őgárdája drámai erőkkel is dicse

jogászbálat. A rendezőség ugyan jo- rendezősége fogadott. Az elsők kö- 
gász estnek nevezte el ez évi rendez- zőtt érkezett meg dr. Bogoszávlye- 
ményét. de joggal hirdethette vol- vies Emílián semmi tőszéki elnök, dr. 
na bálnak is. mert a közönség bál- Adamovics Szteván az ügyvédi ka­
nak tekintette. A hölgyek mind es- mara elnöke, a semmitőszék és fer­
tály! ruhában, a férfiak frakkban és jebbviteli bíróság bírái, igen sok

életmódjával, töröd jön a külsejével éa
főképpen mutatkozzék emberek között 
la Az orvos éa a színésznő esztendők 
óta érintkezik hivatalosan. Hauser dr. 
ellenőrizte Hollywoodban Greta Garbo 
táplálkozását és legutóbb, amikor a 
színésznőnek öt fontot le kellett fogy. 
nia, 6 á lapitotta meg, hogy milyen 
diétát tartson. Régi barátságuk hóna­
pokkal eze őtt komolyabb vonzalommá 
változott és — amenny ben hinni lehet 
a nevvyorkl lapok tudósításainak — a 
filmsztár rövidesen férjhezmegy a há­
ziorvoshoz.

.—.-»»»»»»O««««««- —  

flpróságok

A színész panaszkodik a művész- 
klubban:

— Képzeljétek, mi történt velem 
ma. Névtelen levelet kaptam, amely­
nek Írója tehetségtelen fráternek, 
gyenge jellemű alaknak nevezett...

Megszólal erre az epés komikus:
— Akkor az illető jól ismerhet 

téged.
*

A népszerű színész fia kitünően 
érettségizett. A boldog apa jutalmul 
mulatni vitte.

— Nézd, fiam, azt a két zsakettes 
embert ott a sarokasztalnál — mor/d- 
i neki virágos jókedvűen, amikor 

hajnaltájban egy borozóban kötöt­
tek ki. — Megengedem, hogy addig 
igyál, amíg négy zsakettest nem 
látszott!

— De papa — szólt megdöbben­
ve az urfi —, hiszen annál az asz­
talnál csak egy ember üli

--«<€«•»»>»--

szmokingban jelentek meg az Ízlése­
sen díszített és bálteremmé átaláld

kedhetik. Ezért szerencséje is, nem- 1 1014 nagyteremben, 
csak büszkesége a Körnek, hogy ut- I A hölgvek elegáns báli toalettjei

meghazudtolták mindazokat, akik a 
mai időben féltek kimondott bál 
rendezésétől. Ragyogónál-ragyogóbb

törvényszéki éa járásbiró és termé­
szetesen az ügyvédi kar tagiai maid- 
hem teljes számban. Jóval t;z óra 
előtt érkezett meg Petrovics hadse­
reg-tábornok, majd dr. Petrovics 
Milos városelnök. dr. Radivojevics 
Jován bán, Csirics Szteván volt

és drágábbnál-drágább estélyi ruhák szkupstinai elnök és mások 
vonultak fel szombaton tiz óra előtt Tiz órakor nyitotta meg dr. Bogo- 
az Emlékotthon nagvterméb n. A szávlyevics Emikén semmitőszék! 
legkülönbözőbb színek keveredtek elnök dr. Radivojevics Jován bán fez- 
egymással, ugv, hogy domináló szín- leségével a bált a királyi kó’óval. 
ről nem is lehetett beszélni. M'nd- Nem sokkal utána megérkezett 
össze annyit szegezhetünk le. hogy Cvetkovics Dragisa nrrrszterelnök
a világosabb színek voltak fölény 
ben a sötétekkel szemben. A vi­
lágos színek között a legtöbb a fe­
hér volt, még pedig a legkülönbö-

felescge két leányával, akiket a bál 
elnöksége fogadott. Ezalatt már mo­
dern táncokhoz muzsikált a dzse«z, 
emelvnek alig volt ideje pihenni. Éj­

törő szerepet tölt be a drámai szín­
játszás terén.

A néma levente előadása a novi­
szádi drámai együttes edd:gi műkö­
désének legnehezebb feladata volt.
Korszerű, könnyed, ragyogóan ma­
gyar Heltai Jenő verselése, de a 
színpadtechnikai segédeszközök szem 
pontjából nagyon rábízta drámáját 
Bajor Gizire és Törzs Jenőre. Nyil­
ván ez az oka annak, hogy például 
• magyar vidéki színpadokon na­
gyon kevés helyen tűzték műsorra a 
darabot, jóllehet Pesten többszáz 
előadást ért meg * legkomolyabb, 
legforróbb sikerrel.

A néma levente szereplőinek mun­
káját nem könnyítik festői díszletek, 
külső adottságok, még drámai fordu­
latok is csak igen-igen elvétve. A 
néma levente sikere egyetlen félté- j 
tellel áll, vagy bukik: a szereplők 
Jó játékával.

Opasit« Margit és Halts István jól 
játszott, — nagyon jól játszott Opa­
sits Margit játékából szinte meg- „ .
döbbentő erővel áradt a nézőtér fe- ~k , emle°etett flata’ hölgytagjával

hetjük, eombatesti alakítása mégis1 metlkus rendelőjébai Ebben a hír- »glamour girl«-n»k magyarul »r-L?-,» 
felülmúlt minden várakozást. Elő- «dá*b«n az az érdekesség, hogy ■ vi- vány görl«-nek neveztek el. i^uóhh

Iá« UotnhK-n #,t"—1 1 » Benda Frazier estélyén Is megjelent
Greta Garbo a háziorvosával, dr. Ga- 
yelord Hauser-reJ, a h res hollywoodi

mozgása izig-vérig drámai. Szerep- “l ^“óba* '"íegí- ÍShogT“’ «*

I Csók a pusztán Szomborban.
I Szomborból jelentik: A szombori 
! Katolikus Legényegylet jóhirü mü- 
I kedvelői február 22., 23., 24. és 25.- 
én előadják a »Csók a pusztán« cí­
mű háromfelvonásos vígjátékot. Az 
előadásra jegyeket már lehet elője­
gyezni. Szomborban és környékén 
nagy érdeklődés nyilvánul a bemu­
tató iránt.
---------------”""(11811)”””—

zőbb anyagokból. Igazi divatrevü fél előtt négyes volt, amelyet Nemes 
volt a jogász bál, amelyen nemcsak Károly rendezett.
Növi szád, hanem a környék is meg- Az éjféli szünet után a legfesztele-
)elent. nebb hangulatban folytatták a sz.óra-

Féltiz óra körül kezdtek érkezni kozást a hajnali órákig
-------------- 4 4 4----------- -

Greta Garbo a fiozme'Mmnál
Amerikal lapok szerint a világ leghíresebb filmsztárja rövidesen

férlhezmegy

tudás szempontjából Zilia Dúca a'a- 
titása nehéz feladatot jelent, s Opa- 
lita Margit egyetlen szót sem ejtett
«I tévaeaa. kaujhordnaAtá bői pilla­

nest m?gvá'tozott a vselkedése
társaságba Jár, szépíti ma-át és — 

állandóan Jókedvű.
A HvjracU Bágyaiáaak agyi*

feteségül fo-Ja venni a világ leg­
jobban fizetett színésznőjét.

H r szerint Hauser beszélte rá arra
Oeata U*ri*k, hegy enklámm eddigi

1. KI volt a szerelem Istene a gö­
rögöknél és ki a rómalakná?

2. Ki volt Oedipus és Jokaste le­
ánya?

3. Kb. mióta van cölibátus a ka­
tolikus egyházban?

4. Hány halottat kellett egy-egy 
obulusért Charonnak átszállí­
tani csónakján, hogy egy 
drachmája legyen?

5. Mikor mondott le II. Vilmos 
német császár?

Ilálct*s<z.
tegnapi Aitdise.nfita

Kérdés: Mi a genfi konvenció?
Felelet: Az a nemzetközi egyez­

mény, amelyet Genfben kötöttek s 
anie:y szerint háborúban sem sza­
bad lőni olyan épületekre vagy em­
berekre, amelyeken a genfi lobogó 
látható.

Kérdés: KI Irta a Peer Gyntet?
Felelet: Ibsen Henrik.
Kérdés: Milyen nehéz a Föld?
Felelet: Kb. 6 quadrlllió kg.
Kérdés: Mi volt a régi magyarok 

fegyvere?
Felelet: A nyíl.

, Kérdés: Melyik magyar történet­
író foglalkozott főleg a Rákóczi- 
korral?

Feleleti Tbaty Kálmán

f
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KERESKEDŐK és IPAROSOK

ISMERETTARA
Iparlörvény - Mestervizsgák - Jogismeret - Kereske­
delmi Jog - Mnnkásblztosltds - Bankügyletek - Szám­
tan - Könyvelés - Levelezés - Kalkuláció - üzemtan
Háromszázöíven fejezetiben minden tudnivaló

67 közlemény
Ötödik rész

Adózás
K5zH: Dr. LÉH TIBOR, ügyvéd

Ugyanaz vonatkozik a társasági adóra Is azzal a megszorítással, hogy a 
kölcsön átmeneti jellegű legyen, azaz ne haladja meg a két évet. Amint 
a kölcsön két esztendőnél hosszabb ideig forog a vállalatnál, úgy a to­
vábbi kamatot nem lehet üzleti kiadások soraiba felvenni. Van°itt még 
egy különlegesség, amelyet nem találunk a kereseti adónál: ha egy al­
kalmazott szerződésileg megállapított járandóságai a rendes fizetésen 
kívül (tantiéme, remunerate stb.) meghaladja az évi 150.000.— dinárt, 
úgy a többletet a törvény tiszta nyereségnek tekinti s így nem lehet le­
vonásba hozni. Hangsúlyozni óhajtjuk, hogy ez a rendelkezés csupán 
erre az adónemre vonatkozik, s Így ezek a szabályok nem alkalmazhatók 
a kereseti adónál a tiszta jövedelem megállapításakor.

A megengedett üzleti költségek is azonosak a kereseti adó rezsi 
költségeivel.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adókulcsa a társasá­
gok fajai szerint különböznek. A városi takarékpénztárak adókulcsa a 
legkisebb, mindössze 10 százalék, adómentesscget nemólvcző szövetke­
zetek, valamint nagyipari vállalatok és bánya társulatok tiszta jöve­
delmük után 11 százalékot, a többi Vállalatok pedig 12 százalékot tar­
toznak adó fejében leróni. Az alapadó mellett kiegészítő adót is köte­
lesek fizetni, ami a vállalat jövedelme szerint 2—20 százalékig terjed­
het. A rendes és kiegészítő társaságadón kívül mindazok a nagyipari, 
kereskedelmi és ipari vállalatok (természetesen csak akkor, ha ez az 
adónem alá tartoznak) valamint áruházak, amennyiben áruikat közvet­
lenül fogyasztás céljából adják el. forgalmuk után még külön adót tar­
toznak fizetni, amennyiben forgalmuk az elmúlt évben meghaladta az 
egymillió dinárt.

ALKALMAZOTTAK FIZETÉSE UTÄN JÄRÖ ADÓ
Szolgálati adó terhel nrnden nem önnálló munkából és foglalko­

zásból eredő jövedelmet, amely semmi más adónembe nem tartozik. Fi­
zetendő ez az adó különösen fizetés, tiszteletdij, nnpid:j. nyugdíj, kegv- 
dij stb. után, tekintet nélkül arra, hogy az adóalany közszolgálatban 
áll-e vagy magánhivatalnok.

Teljes adómentességet élveznek Idegen államok képviselőt, mező- 
gazdasági munkás vagy mezőgazdasági cseléd bére, közkatonák fizeté­
se valamint az a bér, amely nem haladja meg a havi 400, heti 100 vagy 
napi 16 dinárt.

Az adó a havi, heti vagy napi kereset illetve bér magassága sze­
rint változik. Ha a jövedelmet a felek nem naptári időben állapították 
meg (például: akkordban), úgy az összfizetés és a munka elvégzésére 
szükséges időből kiszámítandó, hogy mennyi lenne az átlagos havi, he­
ti illetve napi bér, s eszerint kell a megfelelő adót is leróni K'számi- 
tásánál tekintetbe kell venni a törvénynek azt a rendelkezését, mely 
szerint 6 nap alkot egy hetet, 25 nap egy hónapot és 300 nap egy évet.

Az alkalmazottak fizetése után járó adó kiszámítására részletes táb­
lázat szolgál, amely szerint az adó a fizetés nagyságától, va'anrnt a 
gyermekek számától függ. Tekintve, hogy ez az adó leg nkább a va­
gyontalan osztályt érinti (munkások, állandó fizetésű magán és állami 
hivatalnokok), igy egészen természetes, hogv a törvény figyelembe ve­
szi az adóalany helyzetét, nehogy a létminimumhoz szükséges anyagia­
kat csökkentse.

Az alkalmazottak fizetése után járó adót gyakorlatban adóbélyeg­
ben rójják le. A munkaadó köteles az alkalmazotti viszony megkezdé­
se után 15 napon belül könyvet váltani s a megfelelő rovatba az adó- 
bélyeget beragasztani, megsemmisíteni illetve pecsétjével átütni, s ma­
gánál tartani megőrzés végett. Az év végén az adókönyvet be kell mu­
tatni az adóhivatalnak. Ez esetben az alkalmazottakat, tehát be sem 
kell jelenteni az adóhivatalnál.

"Nem jogosultak a jelzett módon leróni a szolgálati adót az állam 
vagy önkormányzati szervek, állami vagy önkormányzati intézmények, 
nyilvános számadásra kötelezett társaság, valamint azok a munkaadók, 
akik több mint 20 személyt alkalmaznak. Ezek az adót a fizetés kiuta­
lásánál levonni kötelesek, a'kalmazottaikról külön ivet vezetni és az 
adót a hó végétől számítva 15 napon belül az állami adóhivatalnál be­
fizetni tartoznak.

(Folytatjuk)

KÖZGAZDASÁG

A Dana Jege és a közép- 
európai áruhiány

PesxleglS teáertiaiőö <fs a tifromtiónavoi /cf<t — A befagyott 
Duna nemxeiticxt áöveidexmenyei

— Saját munkatársunktól —

A közép- és délkelet európai dunai 
hajózásban az idén korán beállott 
és még mindig tartó szigorú tél ko­
moly zavarokat okoz. Az európai há­
ború következtében mutatkozó nagy 
r.yo- snyag és élelmiszercikk-keres­
let a zavartalanul lebonyolítható du­
nai hajózásra különben is nagy 
megterhelést jelent. A különböző 
dunai kikötőkben pedig 

harmadik hónapja veszteglő fe­
hérhajók

meddőségre vannak kárhoztatva. A 
befagyott Duna komoly nemzetközi 
zavaroknak közvetlen okozója lett. 
A német kőolajszállitás gondja sú­
lyos teherként nehezedik Romámé­
ra és az oroszok által elfoglalt len­
gyel területen vezetett német »sem­
leges vasúti zóna« csak azért kelet­
kezhetett, mert a dunai ut egyelőre 
bizonytalan. A Duna korai befagyá­
sa mindenütt észrevehető áruhiányt 
okozott és el lehetünk készülve arra, 
hogy a helyzet közeli hetekben sú­
lyosbodik. A Duna jegének leuSzá­
sa, olvadása a kora tavasz1"® Is el­
tarthat. Add'g pedig normális hajó­
zásról, vagy pláne menetrendszerű 
rendszeres járatokról szó sem le­
het.

A nagyközönség erről n!ncs Is 
kellőképpen informálva. El sem 
képzelik, hogyan lehetséges az. hogy 
a Duna jege o'ycn nagv akadály le- 
gven és sehogy sem tudnak magya­
rázatot adni arra, hogyha a jégpán­
cél töredezik és a korai tavasz lágy 
fuvallat! tölti Is be a természetet, 
még sokáig nem lehet megrakott 
uszályokat vagy fürge gőzősöket a 
vizre engedni.

Az u'óbbi száz évről vezetett du­
nai téli feljegyzések érte'móben, 

évi átlagban n Dunát 12 napi® 
teljes jégpáncél fedi és további 
33 napig jégdarabok úszkálnak 

rajta.
A kimutatás szerint, tehát a du-! 

nal hajózás nrnden évb'm legalább: 
ötven napig szüretelni kénytelen. Fz 
az átlag azonban nem mérvadó. í 

I Vannak évek, amidőn a Duna telje­
sen jégmentes és januárban Is za-1 
vartalan a hajózás, viszont e’őfor­
dul a 80—90, sőt. néha a 100 nspos 
jégpáncél és jégzajlás is. Tagadha­
tatlan. hogv 1900 óta a dunai Inté­
zés mindinkább kedvezőbb és há­
romhónapos akadályoztatás eevre 
ritkábban fordul elő. Az utóbbi 
negyven év a’att csupán hét eset-1 
ben fordult e’ő, hogy a Dunát a té-1 
11 hónapokon át jégpáncél fedte és 
még kora tavasszal is jégzajlás volt. 
Ha a Dunát jé®náncél fedi, akkor, 
felengedése soká’® is elhúzódhat és i 
máre'us közr'"Anél e’őbb aligha 
úszik le a jég. Ha azonban a jégnnn- 
cél elmarad, akkor a dunai halódás 
január uto’só hetiben, de legkésőbb 
február közepén uira meg'ndul'hat. j 

A jégképződés legkorábban no­
vemberben kezdődik, jégpáncél azon-; 
ban cnk december közepén vonja 
be a Dunát. A jégpáncél és a jég­
zajlás felles eltűnését március kö­
zepére tehetjük. Átlagban a dunai 
jég karácsony első napjaiban kép-t

ződik és február közepén úszik le. 
A dunai jég előfordulása tehát

legrosszab körülmények között
130 nap, de nagyobb a valószí­

nűség, hogy csak 57nap.
A Duna teljesen befagyhat a decem­
ber —. és március 19. közötti idő­
ben — tehát 99 napon át — de na­
gyobb a valószínűsége, hogy csak 
január 14. és február 15. között, 
ami csupán 33 napot jelent.

A hajózást a jégviszonyok arány­
lag rövid ideig akadályozzák. Ha­
sonlítsuk azonban össze az 1929 és 
1933. éveket és rögtön megállapít­
hatjuk, hogy az egyes évek dunai 
jéglcépződménye tekintetében nagy 
különbségek vannak és a dunai for­
galmat egymástól teljesen elütő 
mértékig akadályozhatják, 1929-ben 
ugyanis a huszadik század legkemé­
nyebb tele volt, mig 1938-ban élénk 
emlékezetünkben van — tüzelő­
anyagkereskedőink nem voltak olyan 
konok és hajlithatatlan fenegyere­
kek, mint ma. 1933 tele nem is volt 
tél, inkább valami csípős, rideg ta­
vasz. 1929-ben már december elején, 
jégpáncél takarta a Dunát és csak 
március közepén kezdődött a részie- 

! ges olvadás, illetve a jégpáncél re­
pedése. Abban az évben a Duna je­
gén Pozsonytól a Duna torkolatáig 
mindenütt kocsival lehetett a túlsó- 
partra menni és a dunai természe­
tes jé® sokkal olcsóbb volt a mü- 
j égnél.

1929-ben a dunai hajózásnak úgy' 
a felfelém enő hajózás — nyers­
anyagok — mint a lefelé irányuló 
árukivitel — készáru, gépek, ipari 
cikek — tekintetében kedvezőtlen 
statisztikája volt. Valóságos baLsse- 
év. Minden dunai hajózási társaságot 
komoly veszteség ért. Akkor is gabo­
nahiány volt észlelhető, mert hiszen 
a nagymennyiségeket jelentő töme­
geikkel az exportőrök mindig vizl 
utón kívánják szállítani. De nem volt 
háború és nem volt kenyéradag, igy 
a szállításra lehetett várni. Ma a 
Duna jege komoly veszedelem, fő­
leg ott, ahol búzára, olajra, vas­
ércre elengedhetetlenül szükség van. 

&»»»»»
TUDJA-E MÁR

hogy a balsafa, amely a parafánál 
könnyebb, a repülőgépek előállításánál 
Játszik nagy szerepet. A balsafa Indiá­
ból került hozzánk, a bombáteaceack 
c$a ádjáfca tartozik, amelynek tagja a 
köz smert afrikai kenyérfa is.

hogy a mész eavta’anlíja a talajt, a 
talajbaktrriumcknak pedig a megmesze- 
zett, semlegesített ta'aj kedvezőbb élet­
lehetőségeket nyújt, amit a savanyu 
talajban nem találnak inrg. A növé­
nyek is jobban kedvelik a meszes vagy 
semleges talajokat, mig a savanyú ta- 
ajnkban csak nagyon kevés növény 

díszük szépen. A mész tehát nem táp­
anyag a növényekre nézve mint a ká­
lifoszfor vagy nitrogén, hanem csak 
kedvezőbb lehetőséget nyújt azok fej­
lődéséhez.

hogy az országúti gyümö’csfásltásnab 
a Icgclrő úttörője az ókori perzsa ki­
rály Kjtos volt, aki óriási birodalmi 
távoli részeibe nagy hadi utakat épít­
tetett és ezeknek széleit gyümölcsfák­
kal ültette be.
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KÜLÖN ALSZÖVÉTSÉGÉT 
AKARNAK A SZOMBOR!
ÉS KÖRNYÉKI EGYLETEK
Nem lesz tavasszal bajnoki 
verseny a szubotlcai vidéki 
Hadosztályban

Népes értekezletet tartottak teg­
nap Sromborban a város és környék 
vportegvletei. A gyűlésen a szom bori 
Sport, ZsAK, CzAK. Kulai JSK,
Bezdáni SE, apatini TH Zvezde. Baj- 
rnoki AK, Szrpszki Milefiesi SK és tartatásának 
más egyesületek képviselői jelentek

Ez a csoportosítás ne
fenn és azonnali megváltoztatása 
szkséges, mert ellenkező esetben a 
fenti egyesületek vagy kénytelenek 
lesznek feloszolni, vagy más orvos­
láshoz fordulnak.

) A fenti egyesületek közül többen 
az ősszel megkezdett bajnoki mér­
kőzéseket nem folytathatják, mert 
pályáik viz alatt állanak és igy min­
den mérkőzést elenszolgáltatás nél­
kül vidéken kellene lejátszaniö ami 
anyagi szempontból lehetetlen, énen! 
ezért az alszövetség február 16-án1 
kelt határozatának módosítását ké-j 
rik — a folyó bajnoki idény vidék j 

I első osztályú mérkőzéseinek megvál- | 
lehetetlenségéről, —j 

mert ellenkező esetben a fenti esa-

maradhat| dl mérkőzés lekötésére.
Labdarugó eredmények. Beográd: 

Jugoszlávia—ZsAK 13:0 (4:0), BSK- 
szkoplyei Gragyanszki 5:0 (1:0), Je- 
dinsztvo—Zemun 3:1 (1:0), Szaraje­
vó: BASzK—Szarajevó 2:2 (10). — 
Szubotica: Bácska—oszijeki Szlávia 
5:4 (3:1).

Borovo: Bata—Vojvodina 2:2.

me^- patok nem játsszák le tavaszi baj-
A gyűlésen foglalkoztak a szubo- noki mérkő^Aseiket. 

ticai vidék első osztályú egyesületei- ! Nincs kifogásuk azonban az ellen, 
rek kérdésével és a következő hatá-j ha az alszövetség rezsiében rende- 
rozatot fogadták el: zik a mérkőzéseket. Az egyesületek

1) A fenti egyesületek mozgalma az 1910-1941. évi tervezettel meg 
-em irányul sem a szubotical alszö- vannak elégedve.
vétség, sem az alszövetség funkció- Az egyesüle'ek szerint meg lehet 
nárusai ellen Az egvesü’etek az al- most is változtatni a beosztást, mert 
szövetség javára akarnak működni,1 erre van példa. E’határozták azt is, 
de megkövetelik, hogy annak mun- ha a szuboticai alszövetség nem té­
kája tiszta amatőr szellemben tör- szi magáévá kérésüket, akor a ba- 
^njen. I ranyai egyesületek bevonásával kü-

2) A fenti egyesületek saját hibá- ^n al szövetséget alakítanak, ámen­
jükön kívül olyan sulvos anyagi nek 25—26 egyesület lenne a tagja.

-»««f-H--*- >)»»»

RSvtd spot/fine#

Fájdalomtól megrendült szív­
vel, de a Mindenható kifür­
készhetetlen akaratában meg­
nyugodva közöjük a szomorú 
hírt, hogy a legjobb fér], apa, 
testvér, sógor, nagybácsi és 
rokon

Lakatos Lajos
gabonákéi eskedO

életének 38. és boldog házas­
ságának 19. évében, február 
15-én éjfél után 3 órakor hosz- 
szas szenvedés és a halotti 
szents'gck ájtatos felvétele után 
a noviszádt szanatóriumban 
jobb étre szer.derül1 az Urban.

Drága halotturk föld' marad­
ványait Mólra szárítottuk és 
az itteni római katolikus fö- 
temetőben helyeztük örök nyu- 
gaomra,

ÁLDOTT EMLÉKÉT 
KEGYELETTEL ÖKIZZt’KI
Mól, 1940. február 15-én. 

özv. I.akatos Lajosné, 
szül. Varga Viktória 
és a gyászoló család.

Külön köszönetét mondunk 
temetésen megjelenteknek.

a modern

helyzetbe kerültek, hogy már a fel- 
osz'atás veszélye fenyegeti őket. A 
mai zavaros helyzet semmi kilátást 
nem nyújt a javulásra, csak a hely­
zet rosszabbodására. Jégkorong mérkőzés Novlszádon.

31 A szuboticai alszövetség vidéki A száribecsei TK tegnap 5:4 (3:3,-
első osztályának mai csoportosítása 1:1, 1:0) arányban győzött a novi-
nem tartható fent. A mai viszonyok szádi LTK jégkorong csapat ellen, j m, , ,, lpnv

r murk6léSeÍ bfVéte.|ei je* A.Z e4redmény a ™viszádrikra hizel- kozmetika remekműve, a legjobb és
len éktelenek a kiadások pedig nem gő. A nov:szádiak az FTC jégko- ] legkedveltebb zsirUlan nappalt kr m
Co0.r.-»r,tbe‘ök és elviselhetetlenek, rong csapatával tárgyalnak noviszá- Apoteka Küchler. Vráac. 2474
BBBBgggggH

Rochefort fülön ragadta.
— Hát te legyeket fogdosol itt, 

novemberben, — rivallt rá, — ahe- 
yett, hogy megkérdeznéd, nem pa- 
rancso'ok-e vacsorát, meg inn'va- 
lót? Kotródj s hozzá! pár pa'ack- 
kal a legjobbik borodból. Egy-ket­
tő, lódulj!

A megszeppent borhigitó nyaka 
közé kapta a fejét s elloholt, hogy 
a parancsot teljesítse.

Rochefort betette az ajtót s Rá­
kóczihoz visszatérve, elővette zse­
béből a tárcáját, abból egy össze­
hajtott finom papírlapot s ezekkel 
a szavakkal nyújtotta át a fejede­
lemnek:

— A fenséges asszonytól, uram 
és Magdolna hercegnőtől!

Rákóczi 'e'rhatatlan pillantásai 
vette át a leve’et; Apagyi övébe 
dugta a pisztolyt.

Miska lemondóan legyintett a 
kezével: itt már nem lesz vereke­
dés, az bizonyos.

A fejedelem a lámpa fénykörébe
lépett s kibontotta a levélkét; ! Bocsásson meg 
mennyei nedűként itta föl tártál- i tom
mát a szemével. _ Nincs miért, fenség,

A levél elején nem volt megszó­
lítás

(4121
sok. Ugyanez utón óvatos kifeje-, gyár nemesember és igazi uriem- 
zésekkel levelezhetünk. | bér a javából. A neve után ne ér-

Segitse önt a könyörületes Isten,1 deklődjék, m ért hozná magát ké- 
aki mindanny unk életét kezében sőbb esetleg kényes helyzetbe? 
tartja s őrizze meg az ön szerel­
mét a mi számunka.

Hűséges
Saroltája «

A levél sarkában egy finom kéz 
egyetlen gyöngysora:

»S.-va! együtt imádkozik önért:
Magdolna.«

— Istenem, Rochefort, öot an­
gyalok küldték hozzám, — kiáltot­
ta a kapitányt megölelve Rákóczi 

és mi pisztollyá1, fogadtuk önt!
kedves jó bará­

tnő-
solygott Rochefort. — Ami tör­
tént, az természetes volt.

Aztán erősen ránézett Apagylra 
s igy szólt:

— Mintha már találkoztunk 
volna.

— Lehetséges, — hagyta rá 
Apagyi.

. , — Ah igen, bemutatom az ura-
hogy már veszélyen kivü! érje utó1 kát egymásnak, — mondotta élén 
önt, ez üzenetem. — V.-ban for- ken Rákóczi. — Aza7hogy. . . elé- 
duljon bizalommal ahhoz az úrhoz, 1 gedjék meg, Rochefort knpi’ánv, 
akit R megnevez; már elmentek ; azzal, hogy ez a barátom itt. aki 
Hmére a szükséges felvilágositá- pisztolyával célba vette önt, ma-

9 tartalma ez volt: 
vJóbarát viszi önnek ezt a pár 

sort, a menekti'ő gyorsaságával. 
Nem minden régi barátunk lett 
áruló, aki hozzánk bejáratos volt. 
Kalandját a gaz L.-laí, ami miatt 
most futnia kell, majd ö maga el­
beszéli önnek. Adja a Mindenható.

URA\IWK»ZI, N.ms/iü

Az idény leynajyobb filmje:

BEL AMI
Willy Forst. Olga Csehova, 

Hilde Hildebrand*

Száz
szónak '» egy a vége: az ezerjó

I % Növényharmat« a legjobb háziszer! 
| Üdítő ereje, varázs’atcs harisa a szóz- 
I esztendős bácsi patika százéves ta- 
I poszta’atainak eredménye. Ezért uto'.- 
I érhetetlen, utánozhatat’an a »Növény- 
I harmat«. A zöld csomagolás, zöld 
: üveg törv. védett. Ara most 14 dinár.
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VETŐMAG ELŐJEGYZÉS hatvari 

Xl-es zab, hatvani 123-es sörárpi 
és szegosborsóra mór mórt eszközöl­
hető. Puszta zobnaticai gazdaság, R - 
Topola, postai ók 17. 809
ÖTv ASS A

A REGGELI ÚJSÁGOT

—Skm-LUMs __
UredívSleo i admioistracija 

SzerWe*zt5sóf» ét Ivadiliivaial i 
Nov'méi?, Kr. Pair» II. tra 0,„- p„. 50 

Te’elou i 21 37, éjjel 20 53 
tele ős kiadó . András tiezső 

i u«.<n -Mftfie E'nz.eeti í-ereoc 
P r e I p ! a t ] — Előfizetés:

hRV hér............................. .... . dinár
Iklhordó úiján 30 din.I

Három .............................. 80'— dinár
ikihotdo ót án fiö d n.

Félévre •  ...................... 160* — dinár
(kibo. dó útján 172 din. 

zlazl svakoJnev.iu Me, e enlk naoon » 
l’ot .ie'-ovri ráérni - Pos’acseT.számi* 

iscog.ad, 59 751. Za-tub, 40.692 j

fehér kenyeret, meg három paHck 
szerémt hozott a gézengúz, ám­
bár az imént Rákóczinak azt ha­
zudta, hogy szalonnán,, feke-e ke­
nyéren kivív semmi egyebe sinc<. 
Persze, a finom enni és inniva'ót 
előke'őbbnek vélt vendégek számá­
ra tartogatta.

Miska már az ajtóban átvette a 
holmit a kocsmárostól, aztán be­
csapta orra előtt az ajtót, olyan 
vasvillaszemet vetve rá, hogy eleve 
elvette a kedvét a hallgatózástól. 

Rochefort megvacsorázott, azián 
D u F * 1 K ,, , . ,va’amennv'ien ittak egy-egy pohárRochefort könnyedén meghajtót- 5ort; Apagyi Máskának is hátra- 

a magát Apagyi felé s kezét nyuj- nyújtott egy pohárral.
Műi r. , , Aztán Rochefort beszélni kez-— Nekem elég, hogy Rákóczi ■ det-t.

Ferenc a barátjának nevezte önt, I ' n,, „ .
uram, - mondotta kedvesen. ~ E ^zör ,'s mondom meg.

Miskával, aki az ajtónálló szere- Lhogyan ke,rUltxcm ',,elve ta “ ‘
pét töltötte be, b;zony, nem sokat lta™ meg fenségedct: Nvomon k' "
törődtek az uraságok, ez már az'I? m 3 ^os,akocs,,t már n"Pok 
alacsony sorsú ember helyzetével 1 u-S m:n,ll0>V lóháton gyor-
iár. Hanem őrá nézve az is nagy | 7^ban utaztam, ma este végre be-
megtiszteltetés volt, hogy szaba- értcm cvanitottam a kapott leirá 
dón beszéltek előtte titkaikró', 
ami a legnagyobb bizalom jele

tSr&ntfrni req^Mij

volt.
— Hanem ön azt mondotta, Ro­

chefort, hogy éhes, — iutott eszé­
be a fejedelemnek. — Nos, itt van 

egy fél liba, meg egy alig 
megkezdett pulyka, lásson hát hoz­
zá iziben. S ha elverte az éhét, e! 
kell mondania mindent apróra: ho-

-okbó', hogy az előttem iáró drá­
gó nvo-s hadnagy és legénye csak 
fenséged és kísérője lehet s egy 
félóra mu'va a postaházban a had­
nagyban föl is ismertem fenséged 
egyik apródiát, Ádámnak hívják 
ha nem csalódom.

— No lám, még a nevére is em- 
ékszik ön! — mosolygott Rákóczi. 

Nos, ha a hadnagy az apród,
gyan jutott ehhez a levélhez, mi- ! gondoltam magamban, — folytatta 
csoda kalandja tette önt is földön- 1 ^ockefort, — akkor a legénye lesz 
futóvá s hogyan akadt reám ebben az, "r Mindjárt keresésére is in-
I k dőlt-bedőlt rossz csárdában. du1 nm s a postakocsis utbaigazi-

Miska most idézte, hogy a kocs- ,:'sa r7('n megta'áltam fensé- 
máros visszatért.

Hatalmas darab hideg disznóbust
gedet. Ennyi az egész.

(FolylatiukJ
4 4* kjU4áwAUaJbt l-lt-<-ryilitiglWi

•$Á***<- Ml* r*«mi UL (TbImU »eU M.


